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ENSAYO DE UN PADRÓN HISTÓRICO DE GUIPÚZCOA 
según el orden de sus familias pobladoras 

(CONTINUACIÓN) 

Igoaran, D. Juan, h. Idiazabal, 1676. (Véase Urbieta). 
Igola, Domingo, natural de Alza, descendiente de la casa de Igola en 

Urnieta y vecino de San Sebastián, 1566. 
Igola y Arreche, Miguel, h. Fuenterrabía, 1667. 
Iguaran, Juan Perez, v. de Arería en 1462.—Andrés, h. Cizurquil, 

1769. 
Igueldo, Domingo, natural del Pasaje y v. de San Sebastián, 1566. 
Igueran, Ochoa, v. de Azcoitia en 1484. 
Igueralde, Miguel y Martín, vecinos de Legazpia en 1532.—Juan de 

Igueralde y Domenja de Zabaleta Laquidiola, Señores de la casa 
de Igueralde del medio en Legazpia, donaron este solar con su ha- 
cienda á Catalina, su hija, mediante matrimonio que contrajo con 
Miguel de Zabalo y Arrola en 1585. Estos no tuvieron hijos y eli- 
gieron por sucesores á Simón de Guridi é Igueralde y María As- 

censio de Echeverría y Zabalo, sus sobrinos, concertando matri- 
monio que se llevó á efecto por capitulaciones de 14 de Septiem- 
bre de 1609. 

Igueralde y Sasiategui, Sebastián, casado con María de Sasiategui, ve- 
cinos de Legazpia y dueños de la casa solar de Sasiategui en dicho 
valle, 1549. 

Iguerategui, Juan José, h. Andoain, 1761.—Miguel, h. Lezo Pasajes, 
1716. (Véase Iherategui). 
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Igueribar y Ozaeta, Juan López, descendiente de la casa de Igueribar 
en Anzuola, h. Mondragón, 1595. 

Iguerobi, Francisco, h. Berastegui, 1637. 
Iguiñiz, Miguel y Pedro, hermanos, h. Irún, 1680. 
Iguria, Juan, v. de Mondragón, 1353.—Martín, h. Eibar, 1567. 
Igurrola, Francisco, de la casa de Igurrola en Hernani, v. de San Se- 

bastián, 1566. 
Iherategui, Martín Miguel, hijo de Miguel Martinez de Iherategui y 

Joan Martín, hijo de García Perez de Iherategui, vecinos de Tolo- 
sa, 1346. 

Ijurra de Lesaca. El veedor Juan López, h. Tolosa, 1644. 
Ilarraza y Burgo, Domingo, h. Leniz (Escoriaza), 1573. 
Iloro, Juan Ibañez, ferrón en el valle de Mendaro en 1380. 
Illarduya, Juan, Andrés y Ascensio, h. Oñate, 1695. 
Illarregui, Domingo, v. de San Sebastián, 1566. 
Illumbe. San Joan, descendiente de la casa de Illumbe en Aguinaga 

de Usurbil y v. de San Sebastián en 1566. 
Imaz, Juan, Francisco y Andrés, h. Oñate, 1596. 
Imaz, Francisco, descendiente de la casa solar de Imaz en Lazcano, v. 

de Oñate en 1580. Casado con Ana de Izurrategui, tuvo á Cris- 
tóbal. Este casó en 1620 con Juliana de Lizarralde y Olalde (hija 
de Nicolás y María) y tuvo á Francisco. Este casó en 1649 con 
Isabel de Igartua y Arrieta (hija de Juan y Lucía) y tuvo á Fran- 
cisco. Este casó en 1663 con Antonia de Ascasubi, hija de Matías 
de Ascasubi, nacido en Oñate en 1617 y de su mujer María Perez 
de Lazcano Iturburu; nieta de Nicolás de Ascasubi é Isabel de Al- 
day y biznieta de Pedro de Ascasubi y María de Armentegui, su 
mujer, y de Juan de Alday y la suya María Martín de Olazabal; 
todos naturales y vecinos de Oñate. 

Imaz, Juan García de, h. Ataun, 1644.—Lópe y otros, h. Ataun, 
1647.—Martín, h. Salinas, 1758.—Francisco, h. Amezqueta, 1773. 

Imendia, Juan, h. Mondragón, 1620. 
Imitarte, Francisco, h. Eigueta, 1658. 
Imitola, Victor, h. Placencia, 1612. 
Inciarte, Lópe y Mari García, vecinos de Beasain, 1399.—Jacue, h. 

Andoain, 1665. 
Inchaurdieta ó Inzaurdieta, Juan, h. Mondragón, 1742. 
Inchaurregui, Antonio, Francisco, Martín y José, h. Vergara, 1655. 



28 E U S K A L - E R R I A  

Inchaurreta, Petri, de la casa de Inchaurreta en Saria (Usurbil), v. de 
San Sebastián, 1566. 

Inchausti h. Beasain, 1776. 
Indart, Antonio, José y Marcos, h. Oyarzun, 1702.—Juanes, h. Her- 

nani, 1619. 
Indo, Martín, h. Guetaria, 1610. A. P. 
Inquiarza, Iñigo López, hijo de D. Lópe Iñiguez de Inquiarza, v. de 

Tolosa, 1346. 
Insa, Domingo, de Legazpia, 1532. 
Insaurbe, Pero García, v. de Mondragón en 1446. Garci Perez, Pero 

García, Juan García y Juan en 1461. Juan Ochoa y Domingo en 
1530 y Felipe en 1541. San Blas y Miguel en 1566. 

Insaurdieta, D. José Antonio y D. José Joaquín, hermanos, h. Eibar, 

1713. 
Insausti, Juan Fernando, h. Motrico, 1738.—Domingo y Pedro, h. 

Ormaiztegui, 1677. (Léase Inchausti).—Juan h. Azcoitia, 1603. 
Insausti, Ochoa, v. de Zumarraga en 1383; Martín y Juango, su hijo, 

en 1478.—Juan Sanchez, escribano de Azcoitia en 1415.—Mateo, 
Juan y Domingo, vecinos de Legazpia en 1532.—Antonio, v. de 
Placencia en 1558. 

Insausti y Loynaz, Cipriano, Francisco y José Antonio en unión de 
Insausti é Iraola, Francisco Joaquín, h. Tolosa, 1773. 
Inturia, Martín, h. Berastegui, 1524. 
Inunciaga, Domingo y Bartolomé, h. Cestona, 1629. 
Inurrio, José, h. Mondragón, 1765. 
Inurrigarro, Francisco y D. Juan Agustín, h. Mondragón, 1730.— 

Juan Martinez, h. Anzuola, 1614. 
Inurrigarro Irastorza, Joaquín Esteban, h. Anzuola, 1748. 
Inurritegui, José, h. Oñate, 1755.—Juan, h. Oñate, 1788. 
Inurrutegui, Domingo, h. Segura, 1658.—José Ignacio, h. Fuente- 

rrabía, 1773. 
Inurrusun, Manuel, h. Fuenterrabía, 1738. 
Inza, Juan, natural de Ichasolegor y v. de Azcoitia en 1567.—Mar- 

tín, h. Villarreal, 1620.—Martín y Francisco y otros, h. San Se- 
bastián, 1724.—Bartolomé y Miguel Ochoa de, h. Oñate, 1672. 

Iñarra, D. Francisco, h. Anzuola, 1717. 
Iñiguez, Machin, v. de Isasondo en 1399. 
Iñurrigarro, Martín Martinez, v. de Vergara en Anzuola en 1415. 
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Iñurrigarro y Aresti, Pedro, v. de Anzuola en 1561. 
Iñurritegui, Juan y otros, h. Oñate, 1788. 
Iparraguirre, Miguel, de la casa de Iparraguirrae en Irura, v. de San 

Sebastián, 1566.—Otro Miguel, Señor de la casa de Iparraguirre 
en Azpeitia en 1570.—José, h. Azcoitia, 1727.—Bartolomé, José 
y Francisco, h. Azcoitia, 1692.—Juan Martinez, hijo de Juan Mar- 
tinez, h. Urnieta y Hernani, 1623.—Juan Lopez, h. Hernani, 

1650.—Miguel, mayor, y Miguel, menor, h. Fuenterrabía, 1725. 
—Ignacio, José y Domingo, hermanos, h. Idiazabal, 1673. 

Ipenza, Domingo, h. San Sebastián, 1737. 
Ipenarrieta. Familia antigua en Viliarreal de Urrechu; á la que erró- 

neamente se ha supuesto originaria de Viliarreal de Álaba.1 

Ochoa de Ipenarrieta, v. de Villarreal de Urrechua en 1463 y 
fiel regidor de la misma en 1472. 

En 1532 habitaban la casa solar de Ipenarrieta, bien notoria 
en la vertiente meridional del monte Irimo, Juan de Ipenarrieta, 
su mujer María, su hijo mayor Juan, la mujer Mari Martini de 
Atibar y los hijos de este segundo matrimonio, llamados Juan, 
Martín, Gregorio, Joaneiza, Chatalin y Anacho. 

En 1581 Juan de Ipenarrieta, su mujer María Martinez de Le- 
turia y sus hijos Juan, Cristóbal (ausente en la corte), Gregorio, 

Machin, Chomin y Chatalin, y cuatro criados, llamados Juan de 
Urquina, Domingo de Lapiratua, Machin de Lizarazu y Magdale- 
na de Olaso. 

El ausente en corte Cristóbal, llegó á ser caballero de Calatra- 
va, Comendador de Fresneda, Contador mayor de S. M. y del 

Consejo de Hacienda, Secretario privado de Felipe III. Erigió en 
1605 el suntuoso palacio de Ipenarrieta-torrea, en el que se hos- 
pedó dicho monarca en 1615, muerto ya para dicha fecha D. Cris- 
tóbal. Su hijo Pedro, también del hábito de Calatrava, fué caba- 
llerizo mayor de Felipe IV. 

Su hermano Gregorio de Ipenarrieta y Leturia, Alcalde de Vi- 
llarreal en 1562, casó con María López de Araoz y tuvo á D. Mi- 

(1) Sentimos padeciese esta equivocación un escritor de ordinario tan 
Puntual, fiel y exacto en sus disquisiciones genealógicas como D. Julián 
Apraiz, quien hace alabeses á los Ipenarrietas en la pág. 117 de su «Cer- 
vantes Vascófilo». 
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guel de Ipenarrieta, Caballero de Santiago, Secretario de Felipe IV 
y del Consejo y Contaduría Mayor de Hacienda. Casado con doña 
María Ruiz de Luzuriaga, tuvo á doña Antonia y esta con D. Juan 
de Ugarte, Caballero de la Orden de Santiago, á doña Teresa de 
Ugarte é Ipenarrieta, que testó en Madrid el año 1701, dejando 
muchas mandas para su parentela. 

El otro hermano del Comendador, llamado Juan de Ipenarrie- 
ta y Leturia, casó con Úrsula de Aguirre en Villarreal y tuvo á 
doña Águeda dé Ipenarrieta, casada con Martín Perez de Leturia, 
Señor de la casa de Leturia Barrenechea en Zumarraga, cuyas hijas 
fueron: María Perez, mujer de Ascensio de Aizquibel, y Agueda, 
mujer de Domingo de Iturbe-Erosidoeta. 

El hermano que en la matrícula de 1581 aparece nombrado 
Chomin, fué probablemente el Domingo de Ipenarrieta que en 
1603 firmó en Valladolid la orden de excarcelación del inmortal 
autor del Quijole y el mismo en cuyo sufragio y en el de don 
Martín se fundó Aniversario de Villarreal de Urrechu el año 1622. 

Fué D. Martín de Ipenarrieta, clérigo, Abad de Santillana. Este, 
su hermano el Comendador, D. Cristóbal y Juan de Zabaleta (no 
obstante su posición social) fueron procesados criminalmente en 
1588, porque asistieron á una misa nueva que se cantó en la igle- 
sia de Zaldivia y ofrendaron por sí y por otras personas, contra- 
viniendo las leyes suntuarias que regían á la sazón en Guipúzcoa. 

Finalmente, tuvieron otra hermana legítima llamada D.ª María 
Martinez de Ipenarrieta, que casó en 1577 con su pariente Juan 
de Iturbe, Señor del solar de lturbe en Villarreal y dejó dos hijos: 
María y Juan de Iturbe é Ipenarrieta. 

Ipenarrieta, Rafael, Juan Martinez y Sebastián, h. Villarreal, 1518.— 
El Capitán D. Pedro y D. Domingo, h. Villarreal, 1650. 

Ipinza, Diego, h. Cestona. A. P. 
Ipinza, Martín Miguelez, v. Azcoitia en 1415 y Juan Martinez, ma- 

yor, San Juan, Martin Miguel, Juan y Juan Urtiz de Ipinza en 
1484.—Pedro, v. de Cestona en 1484. 

Ipuz. (Véase Sugar). 
Iradi, Joanes, de la casa de Iradi en Oyarzun, v. de San Sebastián, 

1566. 
Iraeban, Juan, h. Motrico, 1567.—Pedro y su hijo Martin, h. Elgoi- 

bar, 1660. 
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Iraegui, Pedro, v. de Mondragón: 1461.—Miguel, v. de Legazpia en 
1532.—Antonio, h. Mondragón, 1643. 

Iraegui el de Oro, Juan, v. de Leniz, 1461. 
Iraeta, Juan Beltrán, Señor de Iraeta y Pariente mayor de Guipúzcoa 

en Cestona, año 1389. Ganó mucho en empresas navales, y, ca- 
sado con doña Ochanda Martinez, tuvo por hijos á Juan Beltrán, 
el mayor, casado en el solar de Achega, Martín Saez, que casó en 
Zarauz y heredó el de Iraeta, doña María Ortiz, casada con Fer- 
nando de Gamboa, Señor de Olaso y doña Sancha, mujer de Juan 
Perez de Loyola, Señor de Loyola.—Fortun Sanchez, Señor de 
Iraeta en 1456 y Juan Beltrán en 1512. 

Iraeta, Lope López, v. de Cestona y su procurador en la Junta gene- 
ral de Guetaria en 1397.—Pedro, v. de Arriarán y Alcalde mayor 
de Areria en 1524.—Felipe, h. Villarreal, 1752.—Miguel, h. An- 
zuola, 1625.—D. Francisco Ignacio, h. Anzuola, 1759.—D. Ga- 
briel é hijo, h. Anzuola, 1768. 

Iragaray, Juan y Diego, h. Fuenterrabía, 1666. 
Iragarzabal, Martín Yañez, v. Azcoitia, 1319. 
Iragorri, Juan Francisco, h. Fuenterrabía, 1737. 
Irala, Martín, v. de Mondragón, 1161.—Martín Perez, Escribano en 

Vergara, 1495.—D. Francisco y D. Gabriel, h. Anzuola, 1744.— 
D. Bernabé Antonio (residente en Vitoria), h. Oñate, 1742.— 
D. Bernabé Antonio, en nombre de sus hijos José Antonio, Joa- 
quín, Domingo, y Miguel, E. con la fundadora doña María de 
Tolosa, Oñate, 1738. 

Irala, Pedro Ramirez y Pedro Ibañez, vecinos de Vergara en 1415.— 

Juan, v. de Zumarraga en 1478 y Martín en 1562. 
Irala Arregui, Juan, h. Vergara y Oñate (existe en esta última villa), 

1573. 
Irainain, Martín, v. de Mondragón, 1566.—Nicolás, h. Mondragón, 

1654. 
Iramain Gordoa, El Capitán D. Cristóbal, hijo de Pedro López de 

Gordoa y doña Simona de Iramain y nieto por línea paterna de 
Pedro López de Gordoa, que acreditó hidalguía en 1567 (véase 
Gordoa), y su mujer María de Amarita, h. Mondragón, 1606. 

Iramategui, Domingo, h. Motrico, 1669.—Juan Bautista, Pedro y 
Domingo, h. Motrico, 1685. 

Iramendi, Juan, vecino de Mondragón en 1461. Teresa en 1530 y 

Pedro mayor y Pedro menor en 1566. 
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Iranzuaga, Pedro, v. de Olaberría en 1461. 
Iranzuaga, Diego, h. Oñate, 1649.—Pedro, h. Oñate, 1785. 
Iraola, Gimeno de Iraola, hijo de Pero Sanchez de Iraola, y Miguel de 

Iraola, hijo de García de Iraola, vecinos de Tolosa, 1346.—Juan 
Martinez, procurador de San Sebastián en las cortes de Burgos, 
año 1354.—Lorenzo, h. Segura, 1664.—Juan Domingo y Mar- 
tin, hermanos, h. Placencia, 1566.—Francisco Martín y Juan Cri- 
sóstomo, h. San Sebastián, 1736.—Diego, h. Placencia, 1635.— 

Francisco é hijos, h. Cestona, 1787.—Manuel, h. Cestona, 1787. 

JUAN CARLOS DE GUERRA. 
(Se continuará) 

CURIOSIDADES BASCONGADAS 

ETIMOLOGÍA DE «ZURRIOLA» 

Un estudioso alemán, el doctor J. Fuvgfar, profesor de uno de los 
más acreditados colegios de Berlín, desea saber la etimología más fun- 
dada de la palabra «Zurriola». 

Nosotros hemos visto que los distintos autores antiguos escriben 
esta palabra indistintamente Suriola, Surriola, Zuriola y Zurriola. 

Nos complacería, pues, que alguien analizara la palabra concienzu- 
damente y expusiera la más exacta etimología de la misma Zurriola, 
nombre de la desembocadura del Urumea, y cuya denominación lleva 
el hermoso paseo donostiarra que se halla á las márgenes del citado 
río. 

Desearíamos complacer al estudioso alemán, doblemente por la 
simpatía que nos inspira su pregunta y porque en él vemos un aman- 
te más del idioma euskaldun. 

Cedemos la palabra á nuestros ilustrados colaboradores. 
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ENSAYO DE UN PADRÓN HISTÓRICO DE GUIPÚZCOA 
según el orden de sus familias pobladoras 

(CONTINUACIÓN) 

Iraola y Albisu. Diego, h. Azpeitia, 1603. 
Iraola Beytia, Domingo, h. Placencia, 1657. 
Iraola Larriategui, Martín, h. Eibar, 1746. 
Irarraga, Juan López, v. Azcoitia en 1338.—Pedro López, Alcalde de 

la Hermandad de Guipúzcoa en 1465, vecino de Azcoitia.—Juan 
Martinez y Pedro, vecinos de Azcoitia en 1484 y Domingo López 
en 1567. 

Irarragorri. (Véase Zaloña). 
Irarramendi, Lázaro, natural de Zarauz, de 46 años de edad, hijo de 

Juan de Irarramendi y María de Lersundi, cautivo en Marruecos, 
fué redimido en 1572 por la Obra Pía de Ibañez de Hernani con 
setenta ducados. Se hallaba casado con María de Arbestain. 

Irarramendi, Juan Perez, h. Beizama, 1678.—Ignacio Joaquín, h. San 
Sebastián, 1755. 

Irarrazabal, Miguel Ibañez, Preboste de Deva en 1351.—Sancho Mi- 
guelez, ferrón de Mendaro en 1380.—Fernan Miguelez, procura- 
dor de Deva en la Junta general de Guetaria en 1397.—Miguel 
Ibañez, Preboste de Deva en 1408.—Fernán Ruiz, Preboste per- 
pétuo por concesión de D. Juan II para sí y sus descendientes en 
1421.—Martín Ochoa, nombrado Caballero de la Banda por dicho 
rey en 1433, v. de Deva en 1456.—Juan López, v. de Tolosa en 
1456.—Juan Fernández, Preboste de Deva en 1475. Último varón 
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de esta casa, que recayó luego en el linaje de Andía y hoy repre- 
sentan los marqueses de Valparaiso.—Juan Bautista, h. Azpeitia, 
1641. 

Irarreta, D. Ignacio y otros, h. Asteasu, 1700.—Martín, h. San Se- 
bastián, 1661. 

Irarreta y Zubiaurre, Juan Martínez, h. Hernani, 1681. 
Irastorza, Lópe, v. de Zaldibia en 1399.—Juan, v. de Zumarraga, 

1565.—Juan, h. Anzuola, 1620.—Martín, h. Segura, 1672.— 
Pedro, h. Villarreal, 1632.—Pedro y Juan, hermanos, y su primo 
Ignacio, h. Ichaso, 1698.— Bartolomé (natural de Zaldivia), h. Ez- 
quioga, 1796. 

Irasu, Miguel, v. de Mondragón, 1530.—Ignacio, Francisco Antonio 
y Juan Bautista, hermanos, h. Asteasu, 1774. 

Iraurgui, Martín Pérez, v. de Mondragón en 1415 y Juan en 1461.— 
Juan y su hijo Juancho, vecinos de Azcoitia en 1415.—Juanis, h. 
Eibar, 1567.—El Capitán Matías, h. Fuenterrabía, 1659.—Juan, 
h. Eibar, 1567. A. P. 

Iraurgui Barrundiola, Andrés y hermanos, h. Placencia, 1642. 
Irazabal, Iñigo, vecino de Elgueta, muerto en pelea por los Vergareses 

en 1346.—García, escudero de Juan Sánchez de Elgueta en 1415. 
—Juan, v. de Oñate, 1461.—Juan árbitro para dirimir discordias 
entre los vecinos de Moyua y los de Oxirondo en Vergara el año 

1491. 
Irazabal, El Maestre de Campo D. Miguel Pérez y su hermano Martín 

Pérez, hijos de Domingo Pérez de Irazabal y descendientes de la 
casa de Irazabal del medio en Vergara, h. Vergara, 1635.—El Con- 
tador D. Juan Pérez de Irazabal, Señor de la casa de Irazabal, y 
su hijo D. Juan Bautista, Caballero de la Orden de Alcántara. h. 
Vergara, 1635. Este Contador fué quien donó á la iglesia de San 
Pedro de Vergara su más preciada joya artística; el Santo Cristo 
de Martínez Montañés. 

Irazabalbeitia, Pedro Ortiz, hijo de Juan Ortiz, descendiente de la 
casa de Irazabalbeitia, en Elgueta, Domingo Ortiz y Andrés Ortiz, 
hijos de Agustín de Irzabalbeitia, de igual ascendencia, h. Ver- 
gara, 1635. 

Irazabaleta, Sancho, v. de Azpeitia, 1348.—Juanes h. San Sebastián, 
1641.—José, h. Lezo y Pasajes, 1724.—Pedro Ignacio, h. Fuen- 
terrabía, 1773. 



48 E U S K A L - E R R I A  

Irazazabal, Juan Martín, hijo de Martín Perez de Irazazabal, v. de To- 
losa, 1346. 

Irazoqui, D. Juan José, h. Hernani, 1739. 
Irazu, Ignacio, Francisco Antonio y Juan, hermanos, h. Asteasu, 1774. 

Irazusta, Pedro, v. de Gainza, 1399.—Juan López, descendiente 
de Gainza y vecino de San Sebastián, 1566.—Domingo, h. Tolo- 
sa, 1713.—Juan Martín y Bernardo, h. Albistur, 1773. —Fermín, 
h. Abalcisqueta, 1773.—Marcos Antonio, h. Asteasu, 1773. 

Irazusta Barrena, Pedro, h. Gainza, 1773. 
Irazusta Urquizu, Juan Martinez, Juan Bautista y Miguel, h. Tolosa, 

1676. 
Iregui, Andrés y otros, h. Leniz (Escoriaza), 1654. 
Ireta, Francisco, José é Ignacio, h. Azcoitia, 1706.—Andrés, Grego- 

rio y Domingo, hermanos, h. Azcoitia, 1669. 
Iria, D. Juan, vicario de Santa María de Balda en Azcoitia en 1392. 
Iriarte, Juan Martinez, hijo de García Perez de Iriarte, v. de Tolosa, 

1346.—Martín, v. de Legorreta, 1399.—Otro Martín, v. de Ver- 
gara en 1415.—Juan Martinez, v. Ezquioga en 1462 y Juan, v. de 
Olaberría en 1462.—Joanes, descendiente de Oreja, v. de San Se- 
bastián, 1566.—Juan, h. Elduayen, 1565.—Domingo, h. Tolosa, 
1664—Juan, h. Tolosa, 1669.—Domingo, h. Tolosa, 1627.— 
Juan, D. Pedro, D. Martín y D. Vicente, hermanos, h. Mondra- 
gón, 1742.—D. Juan y hermanos, h. Villarreal, 1671.—Ignacio, 
Juan Bautista, Pedro y Antonio.—José y sus hijos, h. Motrico, 
1756.—Juan Bautista, h. Motrico, 1718.—Francisco y Juan, h. 
Oyarzun, 1730.—Sebastián, h. Oyarzun, 1688 .—Juanes, h. Her- 
nani, 1658.—Pedro, hijo de Pedro de Iriarte y Margarita de Zela- 
ya, descendiente de la casa solariega de Leyza en Nabarra, h. Ces- 
tona, 1674.—Juan, h. Asteasu, 1671.—Francisco, h. Oñate, 1705. 
—Salvador y María, Ana, h. Fuenterrabía, 1686.—Martín, h. 
Fuenterrabía, 1711.—Agustín, h. Fuenterrabía, 1724.—Juanes y 
Jacabo, h. Irún, 1590.—Lucas h. San Sebastián, 1691.—El Alferez 
Pascual de Iriarte, h. San Sebastián, 1680.—Domingo y otros, h. 

Deva, 1653.—José, h. San Sebastián, 1728. 
Iriarte Artano, Miguel Ignacio, h. Tolosa, 1758. 
Iriarte Lazcano, Miguel, h. Villarreal, 1546. 

Iriarte y Taberna, D. Diego Manuel, Isidro y Nicolás, h. Rentería, 

1733. 
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Iribar y Solabarrieta, Alejandro, José y Manuel, hijos de Francisco de 
de Iribar y María Josefa de Solabarrieta, descendientes del solar de 
Iribar en Aya y los de Solabarrieta, Illarramendi, Lizaso, Aizpu- 
ru, Trecu, Errasti, Uzcudun y Larrumbide, sitos en Aya, Regil, 
Azpeitia y Cestona, h. Cestona, 1786. 

Iribarren, Domingo, h. Elgoibar, 1723.—Francisco, Miguel y Juan, 
h. Fuenterrabía, 1694.—Martín Sanz y otros, h. Fuenterrabía, 
1702.—José, h. Lezo-Pasajes, 1723.—Miguel, h. Mondragón, 
A. P. —Ramos, h. Fuenterrabía, 1601. 

Iribarri, Miguel, descendiente de Vergara, v. de San Sebastián, 1566. 
Iribas, Garci Gimenez de Iribas, hijo de Gimeno de Iribas, v. de To- 

losa, 1346.—Ochoa Martinez, vecino de Elgueta, muerto en pelea 
por los vergareses el año 1346.—Pedro, Merino del valle de Leniz 
en 1429 por D. Pedro Velez de Guevara, su señor.—Pedro Ochoa 
y Lópe Ochoa, su hijo, vecinos de Villafranca en 1456.—Francis- 
co, h. Eibar, 1592.—Miguel José y Antonio, h. Anzuola, 1697. 
Domingo, h. Placencia, 1556. 

Iribe, Ochoa Martinez, escribano en Azcoitia, 1380, v. de la misma 
villa en 1415.—Juan Perez, escribano de Elgueta de 1562 á 1589. 
—José Manuel, descendiente del solar de Iribe en el valle de An- 
guiozar, h. Vergara, 1781. 

Iribe Campos, Manuel, h. Elgueta, 1770. 
Iribe Elcoro, Ana María, E. con el fundador Martín Ibañez de Herna- 

ni, Oñate, 1777. 
Iribeitia, Martín Sanchez, hijo de Sancho Perez de Iribeitia, v. de To- 

losa, 1346. 
Iriberri, Miguel, v. de Azpeitia y Martín v. de Zumarraga en 1549.— 

Juan é hijos, h. Astigarraga, 1737.—Domingo y Felipe, h. San 
Sebastián, 1665.—D. Juan Ignacio, Juan Domingo y María Ana, 
hermanos; h. Rentería, 1729. 

JUAN CARLOS DE GUERRA. 
(Se continuará) 
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Iriberría, Ignacio, h. Azpeitia, 1692. 
Iriberrigaray, Juanes, h. Fuenterrabía, 1625.—Juanes, h. Fuenterra- 

bía, 1675. 
Iridin y Barbachene, Iñigo, h. Eibar, A. P. 
Irigaray, Juan Martinez, v. Azpeitia, 1348. 
Irigaray. (Véase Minondo.) 

Irigoyen, Lópe Ibañez, escribano, Alcalde de Villarreal en 1463 y 
1465.—Miguel, Lópe, Martín, Ochoa y Martín Perez, vecinos de 
dicha villa en 1472.—D. Domingo, vicario de la iglesia parroquial 
de la misma en 1492.—Juan Perez, escribano en 1515.—Martín 
Ochoa, Artillero de S. M. y v. de Villarreal en 1525.—Martín 
Ochoa, escribano, de 1529 á 1549 y Juan Ochoa, también escri- 
bano de 1559 á 1600.—Miguel, v. de Legazpia, 1532. 

Irigoyen, Tomás y Martín Un de Irigoyen, descendientes de la casa 
de Irigoyen en Zubieta de San Sebastián, otro Martín de Irigoyen, 
descendiente de Tolosa, y Joanes de la casa de Irigoyen en Beras- 
tegui, vecinos todos de San Sebastián, 1566.—Prudencio y su hijo 
Francisco, h. Mondragón, 1661.—Sebastián, h. Mondragón, 1606 

—Juan Domingo, h. Motrico, 1708.—Juan, h. Alegría, 1654.— 
Juan, h. Eibar, 1558.—Francisco, h. Orio, 1693.—Francisco, h. 
Orio, 1765.—Juan Fermín, h. Usurbil, 1761.—Miguel, h. Oyar- 

zun, 1675.—Miguel, José y Sebastián, h. Oyarzun, 1696.—Do- 
mingo y Juanes, h. Hernani, 1617.—Juan Bautista, h. Fuente- 
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rrabía, 1729.—José Ignacio, h. Fuenterrabía, 1748.—Dionisio, h. 
Fuenterrabía, 1765.—Ignacio y otros, h. Fuenterrabía, 1670.— 
Miguel, hijo de Pedro de Irigoyen y María de Arana, nieto de Do- 
mingo de Irigoyen y Gracia de Arratay, descendiente de los sola- 
res de Irigoyen y Arratay en Oyarzun y de Arrona en Arrona, h. 
Cestona, 1650.—Miguel Matías y Martín, h. Cestona, 1690.— 
Antonio Francisco y otros, h. Azcoitia, 1774.—Juan (natural de 
Hasparren), h. Tolosa, 1769. 

Irigoyen y Garate, D. José María, h. Tolosa, 1817. 
Irimo, Juan Ochoa y Martín su hermano, vecinos de Oñate, 1461.— 

D. Miguel Ignacio, h. Azpeitia, 1777.—Juan Bautista y herma- 
nos, h. Segura, 1738. 

Iriondo, Juan, v. de Beasain, 1399.—Dominga y Ana Antonia, her- 
manos, h. Tolosa, 1726.—D. Francisco Antonio, D. José Anto- 
nio, Ignacio Antonio y Juan Bautista, hermanos, h. Motrico, 
1724.—Roque Martín, h. Motrico, 1761.—Juan, Pedro, Ignacio, 
Esteban y Domingo, h. Elgoibar, 1716.—Tomás Matías y Grego- 
rio, h. Eibar, 1745.—Esteban y otros, h. Azcoitia, 1636.—Juan, 
h. Azpeitia, 1627. 

Irisarri, Domingo y Martín, hermanos, h. Berastegui, 1715.—Pedro 
y Fermín, hermanos, h. San Sebastián, 1679. 

Irizar, Juan Perez (escribano) y Pedro Martinez, vecinos de Azcoitia 
en 1415.—Juan en 1484.—D. Pedro, Rector de Gabiria en 1541. 
—Juan, hijo de Ochoa Churio, v. de Gabiria en 1548.—El Capi- 
tán D. Domingo Perez de Irizar, descendiente de la casa solar de 
Irizar en Gabiria, h. Vergara, 1700. Este señor debe ser el mismo 
que en 1698 fundó en Gabiria una Capellanía en sufragio de otro 
Capitán D. Domingo de Irizar, muerto en Guatemala en 1667 y 
también instituyó vínculo, en cumplimiento de lo dispuesto por 
aquel en cabeza de D. Domingo Isidro de Berroeta, año 1701.— 
D. Domingo Perez contrajo matrimonio en 1700 con D.ª Francis- 
ca Antonia de Zabala. 

Irizar, Agustín, h. Villarreal, 1741.—Gabriel y hermanos, h. Villa- 
rreal, 1773.—Lorenzo y hermanos, h. Eibar, 1691.—Juan Bel- 
trán y Juan hermanos, h. Gaviria, 1672.—Juan, h. Oñate, 1641. 
—Juan Bautista, Manuel José é Ignacio, h. Oñate, 1737. 

Irizar Landeta, Juan y Pedro, h. Villarreal, 1558. 

Iroba, Joanes, descendiente de la casa de Iroba en jurisdicción de San 
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Sebastián y vecino de esta villa en 1566. 
Irola, Joanes, de la casa de Irola en San Sebastián y vecino de esta 

villa en 1566. 
Irregui, Martin Martinez, v. de Oñate en 1461. 
Iruin, Andrés y Francisco, h. Vergara, 1668. 
Irulegui, Francisco, hijo de Hermenegildo de Irulegui y María Ana 

de Isa, nieto de Pedro de lrulegui y Jacinta de Lazcano y descen- 
diente de la casa solar de Irulegui en Amezqueta, h. Cestona, 1754. 
—Antonio, h. Régil, 1650. 

Irún, Martín, h. Berastegui, 1668. 
Irura, Miguel Martinez, hijo de Martín Miguel de Irura, v. de Tolo- 

sa, 1346. 
Irurain, Martín, descendiente de Zubieta, v. de San Sebastián, 1566. 
Irure, Domingo, h. Elgoibar, 1663.—Ignacio, h. Eibar, 1658.—José, 

dueño de la casa solar de Irure en el coto de Ibañarrieta (Cestona), 
hijo de Tomás de Irure y Catalina de Egaña, nieto de Juan de 
Irure y Catalina de Isasti, h. Cestona, 1736.—Martín, h. Cesto- 

na, 1749.—José Antonio, hijo de Simón de Irure y Catalina de 
Lizaso, nieto de Martín de Irure y Francisca de Sorasu, h. Cesto- 
na, 1814.—Gregorio, h. Regil, 1615.—Miguel, h. Eibar, A. P. 
Irure y Zulaica, Pedro y Juan, h. Aya, 1565. A. P. 

Irureta, Diego, h. Villarreal, 1701.—Matías y Sebastián, h. Lezo Pa- 
sajes, 1724.—Diego y Juan Diego, h. Fuenterrabía, 1739.—To- 
más (natural y descendiente de Aya), h. Cestona, 1608, A. P.— 
Juan José, Francisco Ignacio, Antonio Andrés y José, hijos de Juan 
de Irureta y Ana María de Aguirre, nietos de Domingo de Irureta 
y María Ana de Egaña, segundos nietos de Juan de Irureta y Ma- 
ría Juaniz de Urbieta y terceros de Tomás de Irureta, citado en la 
precedente nota, y Gracia de Urbieta, E. Cestona, 1774.—José y 

Fernando, hijos de Andrés de Irureta y Ana María de Churruca, 
nietos de Lucas de Irureta y Verónica de Elorriaga y descendientes 
de los solares de Irureta Goyena en Aya, Elorriaga en Berástegui 
y Zulaica en Aya, h. Cestona, 1742.—José, hijo de Juan de Iru- 
reta y María Joaquina Esnaola y nieto de Lucas de Irureta y María 
Verónica de Elorriaga ya citados, E. con la hidalguía del número 
anterior, Cestona, 1773. 

Irureta Goyena, Francisco y hermanos, h. Azcoitia, 1688.—Fabián y 
Raimundo, h. Zumaya, 1710.—Martín, h. Azpeitia, 1667.—José, 
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hijo de Bautista de Irureta Goyena y María Joaniz de Garaiburu, 
nieto por línea paterna de Francisco y María Ana de Unanue y 

por la materna de Ignacio y Catalina de Manterola, h. Cestona, 
1725. 

Irurin, Doiningo, h. Fuenterrabía, 1743. 
Irurita, Pablo, h. Oyarzun, 1677 
Irurtia, Miguel, h. Tolosa, 1609.—Pedro, h. San Sebastián, 1663. 
Irurzun, María Bautista, h. Tolosa, 1817. 
Isa, Celedonio, h. Vergara, 1780. (Véase Iza). 

Isasa, Sebastián, h. Fuenterrabía, 1738.—Tomás Ignacio, h. Irún, 

1764.—Gaspar, Tomás, Martín y Antonio, h. San Sebastián, 

1657. 
Isasaga, Martín López, Alcalde de Villafranca en 1399 y Juan, jurado 

de la propia villa al mismo tiempo. Lópe y Pedro, vecinos de 
Olaberría en 1462.—García Alvarez, escribano, Juan Miguelez y 
Juan López, vecinos de Villafranca en 1559. 

Isasbiribil, Juan y su hijo José Antonio, h. Oñate, 1764. 
Isasi, Pascual, v. de Mondragón en 1461, y Martín en 1530.—Domin- 

go, h. Eibar, 1567. 
Isasi y Aulestia, Domingo, h. Eibar, A. P. 
Isasi Isasmendi, Martín, h. Placencia, 1713. Juan y otros, h. Leniz 

(Escoriaza), 1655. 
Isasigaña, Juan Ibañez, v. de Mondragón en 1353, Pero Perez y Juan 

Perez (su hijo) en 1415, habitantes en el valle de Ugaran, Fortu- 

ño, Pero García y Juan Perez en 1530 y Domingo, Martín, Fran- 
cisco y Juan Perez en 1566. 

Isasmendi, Martín, v. de Mondragón, 1530 
Isasti, Juan Martinez, v. de Rentería, 1376.—Martín, h. Guetaria, 

A. P.—Domingo y Martín, h. Zumaya, 1625.—Martín é hijos, 
h. Guetaria, 1725. 

Ispizu, Martin, Juan y Juan Martinez, vecinos de Azcoitia en 1462. 

Istegui, Domingo y Pedro, hijos de Domingo de Abendaño, vecinos 
de Mondragón en 1566.—Pedro Garcia, v. de Mondragón, 1566. 

Isturizaga, Martín Martinez, descendiente de la casa de Isturizaga en 
Lizaur y vecino de San Sebastián, 1566. 

Isue, Domingo, de la casa de Isue en Oyarzun, v. de San Sebastián, 
1566. 

Isurieta, Pedro, v. de Mondragón, 1530.—Pedro, Juan y Pedro, hi- 
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jos de Pedro, y Juan Ochoa en 1566.—Juan Ochoa, cirujano, 
hijo de Juan Ochoa, h. Mondragón, 1607.—Celedón, h, Mondra- 
gón, 1596. —Sebastián, h. Mondragón, 1634. 

Isusi, Miguel, Juan, Pedro é Ignacio, hermanos, h. Motrico, 1721. 
Isusquiza, Martín, v. de Zumarraga en 1478.—D. Juan, h. Villarreal, 

1651.—Rafael, h. Zumarraga, 1762. 
Ituarte, Pedro, v. de Mondragón, 1566.—Domingo, h. Elgoibar, 1643. 

—Miguel, Juan Bautista y Francisco, h. Ataun, 1766. 
Iturain, Juan Nuñez y Martín, h. Fuenterrabía, 1644. 
Iturbe Lope López, Escribano de Mondragón, 1398 y 1417.—García 

Ibañez, v. de Vergara, 1415.—Juam Ruiz, v. de Oñate en 1461. 
Rodrigo Ibañez, socio fundador de la Cofradía de Nuestra Señora 

de Aranzazu en 1492. 
Iturbe, familia antigua en Villarreal de Urrechu. He aquí la sucesión 

de los primeros Señores de la casa solar de este apellido, sita en la 
falda del monde Irimo. 

I. Juan de Iturbe, v. de Villarreal de Urrechu en 1472. 
II. Martín de Iturbe, casado con María de Irigoyen, hija de 

Sancho de Irigoyen. Fué su hijo: 
III. Juan de Iturbe, nacido en 1497 y casado en 1526 con Ma- 

ría de Zabaleta, hija de Pedro de Zabaleta y Domenja de Aguinaga. 
Fueron sus hijos: Martín, Juan, Pedro, Miguel, Santuru, Catalina, 
Chomin, Perusqui, María y Sancha. 

IV. Martín de Iturbe, heredó la casa y contrajo matrimonio 
con María de Mendizabal, hija de Juan de Mendizabal y Catalina 
de Aizaga. Fueron sus hijos: Juan, Chomin, Lázaro, Pascual, Ma- 
chin y Catalina. Murió en 1612 á la edad de ochenta y seis años. 

V. Juan de Iturbe, sucesor, casó en primeras nupcias en 1577 
con María Martinez de Ipenarrieta su parienta en el 4.º grado de 
consanguinidad, hermana del Comendador Cristóbal de Ipenarrie- 
ta, y en segundas en 1581 con María de Zaldua, también parienta 
suya y de Ipenarrieta. Nacieron del primer matrimonio: María y 
Juan, y del segundo Sebastián, Catalina y Ana. 

VI. Sebastián de Iurbe, bautizado en Zumarraga en 1591, su- 
cedió en la casa solar de Iturbe y casó en 1621 con doña Agueda 
de Zaldua. hija de Domingo de Zaldua y María de Echeberría. 
Fueron sus hijos: Sebastián, nacido en 1624, Juan, nacido en 

1633, Ana y Magdalena. 
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VII. Sebastián de Iturbe heredó la casa solar y contrajo ma- 
trimonio con Luisa de Rezola. Su hermano Juan casó con Catali- 
na de Narbaiza, hija de Esteban de Narbaiza y María Miguel de 
Aguirretegui, Señores del Solar de Urtazazarra en Legazpia, y ha- 
bitó también en Iturbe, viviendo ambas familias en unión y man- 
comunidad toda su vida. Catalina de Narbaiza testó la casa solar 
de Iturbe, año 1680, dejando por hijos á Sebastián, Juan, Luisa, 
Águeda y Catalina, á quienes instituyó herederos, y nombró alba- 
cea á su padre Esteban de Narbaiza. 

Iturbe y Beidazar, Lázaro, vecino de la villa de Carrión del valle de 
Atrasco en Nueva-España, h, Villarreal, 1637. Acreditó ser her- 
mano del presbítero D. Felipe de Iturbe, finado á la sazón, hijos 
de Lázaro y Elena, nietos de Martín de Iturbe y María de Mendi- 
zabal, IV Señores del solar de Iturbe. 

Iturbe y Beisagasti, D. Joaquín Nicolás, Contador Principal del Ejér- 
cito y Provincia de Extremadura y Alcalde y Juez ordinario de las 
villas de Villarreal y Zumarraga en 1769, h. en Villarreal, 1770. 
Inserto en autos testimonio de la Ejecutoria de blasones de Iturbe, 
despachada en 4 de Abril de 1770 por D. Francisco de la Rua y 
Astorga, Rey de Armas de Carlos III. Su filiación es la siguiente: 
Miguel de Iturbe, hijo de Juan de Iturbe y María de Zabaleta, 
terceros Señores de Iturbe, nació en 1540 y casó en 1559 con Ma- 
ría Joan de Erosidoeta, su parienta. Tuvo á Juan, que nació en 
1585 y casó en 1608 con Jordana de Gorospe. Estos á Ignacio, que 
nació en 1625 y casó 1655 con D.ª María Antonia de Urdanegui 
y Oxinaga, bilbaina. Estos á Felipe, que nació en 1671 y casó en 
1695 con Anastasia de Beisagasti y Lizargarate, nacida en Zuma- 

rraga en 1675, padres del informante. 

JUAN CARLOS DE GUERRA. 

(Se continuará) 
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No hay detalle, por insignificante que parezca, que haya pasado 

desapercibido para nuestro autor. 
El traje de los expedicionarios, provistos de sus imprescindibles 

galochas, el armamento, las provisiones, entre las que figura el in- 
dispensable frasco de bala rasa, y artefactos en tales casos necesarios, 
todo está fidelísimamente tomado de la realidad. ¿Habrá ido el señor 
Iribas alguna vez á tan imponentes cuanto meritorias excursiones? 

PEDRO EMILIANO ZORRILLA. 

(Se concluirá) 

ENSAYO DE UN PADRÓN HISTÓRICO DE GUIPÚZCOA 

según el orden de sus familias pobladoras 

(CONTINUACIÓN) 

Iturbe, Joan, v. de Villarreal en 1521 y Domingo en 1598 y otro Do- 
mingo en 1641; los tres representaron en sus respectivos tiempos 
á dicha villa en la Junta general de Guipúzcoa.—Otro Domingo, 
v. de Mondragón en 1566.—Domingo, h. Oñate, 1694.—Juan, 
h. Villarreal, 1677 y 1683.—Miguel, h. Villarreal, 1718.—Don 
José, h. Villarreal, 1723.—D. Francisco, h. Villarreal, 1725.— 
Francisco y hermanos, h. Villarreal, 1733.—D. Juan Antonio, 

h. Villarreal, 1737.—Francisco, h. Eibar. A. P.—Francisco. h. Ei- 
bar, 1564.—Pedro, h. Segura, 1647.—Juan, h. Eibar, 1650.— 

Domingo, h. Elgueta, 1613.—José y Alfonso, hermanos, h. Ver- 

gara, 1773.—D. Joaquín, h. Villarreal, 1769.—Tomás y Sebas- 
tián, h. Villarreal, 1649.—Sebastián y hermanos. —Domingo, h. 
Anzuola, 1679.—Ignacio, h. Anzuola, 1720. 

Iturbe y Alberdi, Tomás, h. Azcoitia, 1774. 
Iturbe Garitano, Miguel Saez, Señor de la casa de Iturbe en Oxirondo 

(Vergara), h. Villarreal, 1591. 
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Iturbe é Izaguirre, Francisco é hijos, h. Villarreal, 1774. 
Iturbide, Martín Arano, h. Tolosa, 1579.—Lázaro, h. Villarreal, 1637. 

—Juan, h. Zumarraga, 1773. 
Iturburu. (Véase Lazcano). 
Iturgaiza, Juan, v. de Lazcano, 1524. 
Iturmendi, Juan Fernández, h. San Sebastián, 1566. 
Iturralde, Miguel, v. Azcoitia en 1484.—Luis, descediente de la casa 

de Iturralde en Asteasu, v. de San Sebastián, 1566.—Juan, Señor 
de la casa de Iturralde de Suso en Azpeitia en 1570.—Andrés, h. 
Vergara, 1649.—Juan, h. Azpeitia, 1634.—D. Salvador, h. Ver- 
gara, 1699. (Véase Miura). 

Iturrao, Andrés, de la casa de Iturrao en Eibar, v. de San Sebastián, 
1566. 

Iturria, Juanes, h. Irún, 1593. 
Iturriaga y Arteaga, D. Pablo, v. de Orio, h. 1593. Su filiación es 

esta: 
Martín de Iturriaga, bizcaino, se estableció en Guipúzcoa me- 

diante casamiento con doña María Perez de Berrayarza, hija del 
solar de Berrayarza en Usúrbil. Tuvieron por hijo á Miguel de Itu- 
rriaga. Este, casado con doña Catalina de Arratola, á Juan de Itu- 
rriaga, que casó con doña María López de Arteaga, padres del in- 
formante D. Pablo. Este, casado con doña María de Portu, á don 
Pablo de Iturriaga y Portu, que casó con doña Mariana de Agan- 
duzu y tuvo á D. Juan. Este casó en Orio el año 1643 con doña 
María Inés Osea de Echabe, y tuvo en ella á D. José de Iturriaga, 
que casó en Azpeitia con doña Antonia de Azcue, y fué Diputado 
General de Guipúzcoa en 1688. Su mujer doña Antonia de Azcue 
testó en 1696. 

Iturriaga, Francisco Xavier, h. Vergara, 1757.—Andrés, h. Vergara, 
1674.—José, h. Elgoibar, 1716. —Benito y hermanos, h. Eibar, 
1669.—Miguel Cristóbal, Julian y Juan Ramos (primos), h. San 
Sebastián, 1685.—Andrés, h. Placencia, 1574. 

Iturribalzaga. (Véase Montalivet). 
Iturrieta, Domingo, v. de Mondragón en 1566.—Miguel y Joanes, de 

la casa de Iturrieta en lgueldo, vecinos de San Sebastián, 1566.— 
D. Gabriel y D. Rafael, hermanos, h. San Sebastián, 1667. 

Iturrioz, García (cantero) v. de Villafranca, en 1399.—Juan Sanchez, 
v. de Vergara, 1415.—Martín, Jurado del valle de Leniz en 1429 
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y Pedro Zuria de Iturrioz vecino del mismo en 1461.—Juan, 
Ochoa y Ochoa el mozo, vecinos de Mondragón en 1461 y Antón, 
doña María Miguelez y Martín Martinez en 1530.—Manuel, h. San 
Sebastián, 1748.—José, h. Fuenterrabía, 1746.—Antonio, José, 
Joaquín y Antonio, h. Elgoibar, 1723.—Pedro y Domingo, h. 
Alegría, 1642.—Juan é hijos, h. Azcoitia, 1723.—Ignacio y Do- 
mingo, h. Azcoitia, 1674.—Juan, h. Isasondo, 1717 y 19.—Ma- 
nuel, h. Anzuola, 1646. 

Iturriza, Ochoa Sanchez, hijo de Sancho Perez de Iturriza, v. de To- 
losa, 1346.—Lópe y Miguel, vecinos de Tolosa, 1456.—Felipe, 
Antón y Juanes, de la casa de Iturriza en Berastegui, vecinos de 
San Sebastián, 1566. 

Iturriza, San Juan de, v. de Motrico en 1553. Casado con María Juan- 
go del Puerto, tuvo á Pedro de Iturriza. Este con Margarita de 
Mizquia, á Lucas de Iturriza, nacido en 1578 y casado en 1606 
con doña Pascuala de Ibarra é Icaran (hija de Pascual y Domenja) 
tuvo á D. Cosme de Iturriza, nacido en 1611 y casado en 1639 
con doña María Nicolasa de Riaño y Arrizurieta, padres de Do- 
mingo de Iturriza, que nació en 1650 y casó en 1680 con doña 
María de Aguirre y Gardura. Tuvieron por hija á doña María 
Francisca de Iturriza, nacida en 1697, mujer legítima de D. José 
de Elorza; naturales todos y vecinos de Motrico.—El Alferez don 
Juan de Iturriza, h. Motrico, 1777.—Juan Martín, h. Motrico, 
1653.—Juan Francisco, Juan, Pedro, José y Juan Bautista, h. El- 
goibar, 1726.—Juan, h. Villarreal, 1668.—José Ignacio (descen- 
diente de Beizama), h. Tolosa, 1798. 

Iturrondo, Luis, h. Lezo-Pasajes, 1746.—Ascensio é hijo, h. Zarauz, 
1739. (Véase Aniz Petrisena). 

Iturzaeta, Francisco y hermano, h. Placencia, 1655. (Véase Lafuente). 
Ivan, Martín Martinez, hijo de Martín Ibañez de Ivan, v. de Tolosa, 

1346. 
Iza, Juan Bautista, h. Tolosa, 1771.—Domingo, y otros, descendien- 

tes de Deva, h. Vergara, 1781. (Véase Isa). 
Izaga (tal vez Eizaga), Juan García, diputado para la anexión de Zu- 

marraga á Villarreal en 1384.—Juan y Lope, vecinos de Zumarra- 
ga en 1583.—Domingo, h. Zumaya, 1585. 

Izaguirre, Juan López, v. de Oñate, 1461.—Juan Ochoa, Alcalde de 

Azpeitia en 1456.—Martín Miguelez, Ochoa y Ochoa Perez, ve- 
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cinos de Azpeitia en 1348, así como en 1570 Juan, Señor del solar 

de Izaguirre en dicha villa.—Martín y Juan Martinez, vecinos de 
Zumarraga en 1383.—Ramón, h. Tolosa, 1603.—Sebastián, h. 
Vergara, 1761.—Antonio y Adrián, h. Vergara, 1703.—Andrés y 

Francisco López, h. Vergara, 1712.—Francisco y hermanos, h. Vi- 
llarreal, 1743.—D. Gabriel, Domingo, Pedro y Juan, h. Villarreal, 
1646.—Francisco, h. Villarreal, 1615.—Martín, h. Villarreal, 1651. 
—Juan, Gabriel, Pedro, Domingo, Ascensio, Pedro é Ignacio, h. 
Villarreal, 1662.—Martín, h.—José y Tomás, hermanos, h.— 
D. José Antonio, h. Motrico 1753.—Juan, h. Villarreal, 1636.— 
Lucas Antonio y Bartolomé, h. Villarreal, 1638.—Joaquín y her- 
manos, h. Legorreta, 1707.—Lorenzo y hermanos, h. Gaviria, 
1695 .—Juan José, h. Tolosa, 1787.—Juan, h. Ezquioga, 1789. 
—Miguel, h. Ezquioga, 1794.—Juan Ignacio y Juan Martín, h. 
Ezquioga, 1806.—Francisco, E. Azpeitia, 1737.—Miguel y Pedro, 
h. Ormaiztegui, 1618. A. P.—Juan, h. Gaviria, 1613. A. P.— 
Francisco y otros, h. Zumarraga, 1776.—Matías, h. Zumarraga, 
1775.—Martín, h. Oñate, 1642.—Carlos, E. con la fundadora 
doña María de Tolosa, Oñate, 1738. 

Izar, Miguel (capero), v. de Ataun, 1399. 
Izazmendi, Miguel, v. de Leniz en 1461. 
Izmendi, Pedro, v. de Mondragón en 1461. 
Iztueta, Juan, v. de Lazcano, 1399.—Pedro y Martín en 1462.—Don 

Izurdiaga, Miguel, h. Azcoitia, 1698. 
Izurieta, San Joan, v. Azpeitia, 1570. 
Izurrategui, Lucas y su hijo Gabriel, h. Oñate, 1650.—Pedro, h. Oña- 

Izurrigui, Sancho, v. Zumarraga, 1383. 
Izusquiza, Ana María, h. Zumarraga, 1769.—Juan, v. de Zumarraga, 

1546.—Micaela, h. Zumarraga, 1783.—José Antonio, h. Zuma- 
rraga, 1767.—Antonio Lucas, h. Zumarraga, 1795. (Véase Isus- 
quiza). 

Miguel y D. Juan Bautista, hermanos, h. Idiazabal, 1687. 

te, 1669.—José, h. Leniz (Escoriaza), 1664. 

Izurza, Juan y Miguel, vecinos de Zumarraga en 1582. 

JUAN CARLOS DE GUERRA. 
(Se continuará) 



R E V I S T A  B A S C O N G A D A  219 

ENSAYO DE UN PADRÓN HISTÓRICO DE GUIPÚZCOA 

según el orden de las familias pobladoras 

(CONTINUACIÓN) 

J 

Jaca, Francisco, h. Cestona, 1749. 
Jaen, Santiago, V. de San Sebastián, 1566. 
Jáuregui Pedro Urtis, V. de Vergara, 1415.—Fortuño, V. de Mondra- 

gón en 1429.—Fortun el mozo y su mujer, V. de Mondragón 
habitantes en Isasigaña, 1430.—Fortun Pérez, regidor en 1446, 
Juan, Ochoa Ibañez y otro Juan, vecinos en 1461, Fortuño en 1530 
y Martín Ochoa, Hortuño y Miguel en 1566, todos en la expresada 
villa.—Lope, v. de Gabiria, 1462.—Juan Pérez, de la casa de Jáu- 
regui en Orendáin, V. de San Sebastián, 1566. San Juan, escribano 
de Elgueta de 1556 á 1563.—José Joaquín, Agustín y Matías, h. 
Vergara, 1659.—Leonis, hijo de Leonis de Jáuregui y Marina de 
Beneditua, nieto de Martín Martínez de Jáuregui y D.ª Catalina de 
Salinas, h. Mondragón, 1598.—Juan, natural de Oñate, hijo de 
Francisco de Jáuregui y María de Gauna, nieto de Domingo de 
Jáuregui y María Pérez de Elorduy y segundo nieto de Miguel de 
Jáuregui, de la casa de Jáuregui en Segura, y María García de Al- 
cibar, de la de Aroztegui en Oñate, á la cual pasó el Miguel en 
casamiento desde su nativo solar de Jáuregui, h. Mondragón, 

1596.—Luis, h. Mondragón, 1671.—Antonio, h. Mondragón, 
1698.—José, Juan Ignacio, Andrés, Domingo, Ignacio, D. Domin- 
go, José Ramón y sus respectivos hijos, h. Legazpia, 1773.— 
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Pedro y otros, h. Villarreal, 1754.—Ignacio Martín é Ignacio, h. 
Villarreal, 1647.—José y hermano, h. Villarreal, 1773.—Francisco 
y hermanos, h. Villarreal, 1773.—José, h. Azcoitia, 1667.—Juan, 
h, Orio, 1724.—D. José, h. Oyarzun, 1702.—Francisco Ignacio, 
h. Anzuola, 1747.—Juan Bautista, h. Anzuola, 1770.—Luis é hi- 
jos, h. San Sebastián, 1733.—José y Ascensio, h. Azpeitia, 1761 
y en Elgoibar 1773.—José Antonio, h. Azpeitia, 1773. 
Jáuregui, Bañez, Familia y mayorazgo en Mondragón. Su filiación es 
ésta: 

Hortuño de Jáuregui y D.ª María de Albistur, su mujer, vecinos 
de Mondragón en 1554 donaron por escritura de dicho año una 
casa en la calle del medio de la expresada villa á su hijo Martín 
Ochoa de Jáuregui; dueño de las tierras de Isasigaña. Este casó con 
D.ª María Ruiz de Albistur, hija de Martín Ochoa de Albistur y 
D.ª Catalina de Bidazabal, nieta de Rodrigo de Albistur, y de doña 
María Ruiz de Irarrazabal Bañez, de la casa mayor de Bañez, y testó 
en 1584 ante Pedro García de Salcedo, dejando por hijo al Capitán 
Domingo de Jáuregui, nacido en 1569. El cual casó en 1593 con 
D.ª María Bañez de Artazubiaga, de la rama menor de Bañez de Itu- 
rrioz-cale, y falleció en 1630. Nacieron de este matrimonio D.ª Ana 
Bañez de Jáuregui y el Alférez D. Domingo de Jáuregui, á cuyo fa- 
vor fundó vínculo y mayorazgo en 1605 el Bachiller D. Juan Bañez 
dotándolo con unas casas y huerta en Iturrioz-cale, la casería Alta- 
mira y sus pertenecidos, un castañal en Aguinain y varios censos, 
ganados y alhajas, entre las que se detallan dos jarras, un salero, 
tres tazas, y dos docenas de cucharas, todo de plata. Murió el Alfé- 
rez sin posteridad en la guerra de Cataluña, 1641, otorgando en 
Tortosa su testamento en el cual dice ser natural de Mondragón en 
la provincia de Guipúzcoa, del Señorío de Vizcaya (sic). Su her- 
mana D. Ana, que le sucedió en el vínculo, casada en 1620 con el 
Licenciado don Esteban de Zabala y Oro, Abogado, tuvo por hijos 
á D. Pedro de Zabala, que murió en Azpeitia en 1661 y D. Juan de 
Zabala nacido en Mondragón en 1630 y casado en 1675 con Mónica 
de Urrutia y Eraña, en la misma villa en la que habitó en su casería 
de Arbe, hasta su muerte en 1706. Su hijo Francisco de Zabala y 
Urrutia casó en 1716 con Úrsula Polonia de Estenaga y Murube y 
tuvo á María Antonia de Zabala, mujer legítima de Vicente de Sa- 
gasta. Nació de este matrimonio en 1777 D. Gregorio Vicente de 
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Sagasta y Zabala, quien del suyo con D.ª María Ana de Arraiz, solo 
tuvo una hija; doña Joaquina Gregoria de Sagasta y Arraiz; todos 
vecinos de Mondragón. A la muerte de D. Juan de Zabala, pasó la 
casa de Arbe á sus sobrinos D. Jorje Antonio y D. Juan Ignacio de 
Zabala vecinos de Azcoitia. 

Jáuregui Alzo, (véase Alzo Jáuregui). 
Jáuregui Ayastuy, Jacobo, h. Vergara, 1707. 
Jáuregui Ayesta, Juan Bautista, h. Fuenterrabía, 1746. 
Jáuregui Barrundiola, D. Francisco, h. Vergara, 1715. 
Jáuregui Bergara, (véase Bergara Jáuregui). 
Jáuregui Celaya, Francisco (Escribano) h. Oñate 1604. 
Jáuregui Estala, José y otros, h. Villarreal, 1774. 
Jáuregui de Mendiarás, José y otros, h. Villarreal, 1773. 
Jáuregui Ojanguren, Martín, Esteban y otros, h. Leniz (Escoriaza), 

1650. 
Jáuregui Urquía, Juan y hermanos é hijos h. Villafranca, 1657. 
Jáuregui Urruti, (véase Urruti Jáuregui). 
Jaureguibarría, Antón, v. de Mondragón en 1530, Sebastián, Señor de 

la casa de Jaureguibarría, en la expresada villa el año 1535 y Juan, 
Martín, Sebastián y otro Martín (estante en Zaragoza) vecinos de 
la misma en 1566.—Juan h. Mondragón, 1584.—Martín, hijo de 
Martín de Jaureguibarría y D.ª Marina de Mondragón Eremuzqueta, 
casado con Magdalena de Arana, hija de D. Pedro Ruiz de Arana y 
D.ª Marina de Axtera (de Leniz), hijos: D. Antonio, Presbítero, 
Rector de la parroquia de Zarandón en Galicia.—Martín, Francisco, 
José, Juan Bautista, Presbítero, y Miguel, h. Mondragón, 1674. 

Jaureguiondo, Joanes, de la casa de Jaureguiondo en Berastegui, v. de 
San Sebastián, 1566.—Juan, h. Berastegui, 1689.—D. Joaquín h. 
San Sebastián, 1765. 

Jausoro, Martín Ibáñez, v. de Azcoitia en 13 19, así como Juan Furtis 
en 1415, Martincho en 1462 y 1484 y Martín Ibáñez en 1538. Este 
último casó con D.ª María Ortiz de Garibay, como dijimos en 
dicho apellido. 

Jausoro, Juan, h. Escoriaza, 1649.—Sebastián, h. Mondragón, 1632.— 

José, Juan, Miguel y sus hijos, h. Oñate, 1641.—Ramón Dionisio, 
h. Oñate, 1807. 

Jijón, D. Cristóbal, h. Fuenterrabía, 1708. 
Jiménez, Juan, sócio fundador de la Cofradía de Nuestra Señora en 

Oñate, 1492. 
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Jiménez de Ochoa, D. Francisco, h. Azpeitia, 1730. 
Joanaberría, Francisco y Gabriel, h. Oyarzun, 1670. 
Juanchorena, Manuel Ignacio y José Antonio, h. Fuenterrabía, 1719. 
Juanorena Lizasoain, Miguel, E. San Sebastián, 1643. 
Juanzasoro, Juan, h. Hernani, 1646. 
Joarizti, Miguel, v. Azcoitia, 1567. 
Juarizti, Miguel, h. Vergara, 1740.—San Juan, h. Motrico, 1717.— 

Francisco, h. Placencia, 1700. 
Julli, Juan, h. San Sebastián, 1596. 
Jurdanena, Miguel Antonio y Agustín de Huici Jurdanena, hermanos, 

h. San Sebastián, 1748. 

L 

Labaca, Juan mayor y Juan menor, h. Beizama, 1666.—Andrés y Juan, 
h. Beizama, 1673. 

Labarrua, Pedro, Abad, Sócio fundador de la Cofradía de Nuestra 
Señora de Aránzazu, en Oñate, 1492. 

Labastida, Sebastián, natural, y Francisco, y descendientes ambos de 
la casa de Baños en Rioja, vecinos con hidalguía probada, de San 
Sebastián en 1566. 

Labayen, José y hermanos, h. Berastegui, 1736 (véase Ansorena de 
Labayen). 

Labroche, Francisco Xavier, h. Oñate 1783. 
Laca, Pedro Ibáñez, ferrón de Mendaro en 1380. 
Laca, Domingo, h. Motrico, 1760.—Miguel y otros, h. Deva, 1774. 
Lacarbuera, Miguel, Domingo y otro Domingo, de la casa de Lacar- 
buera en Alza, vecinos de San Sebastián en 1566. 
Lacarra, Josefa, h. Fuenterrabía, 1710. Francisco, h. Tolosa, 1730. 
Lacoa, Juan Bautista, E. San Sebastián, 1706. 
Lacoaga, (véase Echebeltz). 
Lacoizqueta, Juanes y hermanos, h. San Sebastián, 1678.—Tomás, h. 

San Sebastián, 1667. 
Lacuaga, Juan, v. de Mondragón, 1566. 

JUAN CARLOS DE GUERRA. 
(Sé continuará) 
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Tal fué Baltasar de Echave. 
Antes que Echave hubo pintores españoles en Nueva España, como 

el cordobés Rodrigo Cifuentes, amigo de Hernán Cortés y discípulo de 
Bartolomé Meza, Alonso Vázquez y Andrés de Concha, pero hicieron 
poco que perpetuara su nombre y ello es que, al romper el siglo XVII 
del año 1600 en adelante se manifestó Baltasar de Echave formando la 
verdadera Escuela Mexicana, en la que se distinguieron muchos discí- 
pulos que dieron esplendor á la pintura en América. Citemos entre 
ellos á Baltasar de Echave (hijo), Luis Juarez, José Juarez y Sebastián 
de Arteaga, los cuales se encargaron de ir formando nuevos artistas, 
que florecieron después, como Antonio Rodriguez, Juarez, Herrera, 
llamado el divino, Correa, Cabrera, Ibarra y Gómez de Valencia, de 
cuyas tres últimas firmas posee el Sr. D. Casto de la Mora varias no- 
tables pinturas, quizá las únicas muestras que existen en España de la 
Escuela Mexicana, fundada por el inmortal guipuzcoano Baltasar de 
Echave. 

FRANCISCO LÓPEZ ALÉN. 

ENSAYO DE UN PADRÓN HISTÓRICO DE GUIPÚZCOA 
según el orden de sus famílias pobladoras 

(CONTINUACIÓN) 

Lacha, Domingo, h. Mondragón, 1611. 
Ladriaga, (véase Amezqueta). 
Ladrón de Guebara, D. Francisco, Capitán de Caballos Corazas, h. 

Fuenterrabía, 1668, 
Lafarga, Miguel, h. Fuenterrabía, 1620. 
Lafuente, Ventura y su mujer María Rosa de Iturzaeta. E. con el Ca- 

pitán D. José de Ugarte, Oñate, 1741. 
Laguras, Clemente, descendiente de la casa de Laguras, jurisdicción 

de San Sebastián y v. de esta villa en 1566. 
Lajust, el Capitán Miguel de, h. San Sebastián, 1698. 
Lalan Pedro, natural y vecino de San Sebastián en 1566. 
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Lamarain, Juan (el mozo), Señor de la casa de Lamarain en Elgueta, 

1573. 
Lamariano, Martín, v. de Vergara, 1469.—Juan, Hermano fundador 

de la Cofradía de Nuestra Señora de Aranzazu en Oñate, 1492. 
Landa, Lópe, v. de Ataun, 1399.—Juan, v. de Mondragón en 1461 

y otro Juan en 1530.—Francisco, h. Tolosa, 1605.—D. Antonio 
y D.ª María Josefa, h. Villafranca, 1741.—Martín, h. Beizama, 

1598.—Miguel y Pedro, h. Albistur, 1655. 
Landaburu, Juango, v. de Zumarraga en 1478, así como Pedro Marti- 

nez y Juan en 1530. 
Landaburu, Marcos y Martín, h. Vergara, 1606.—Juan, morador en 

Garagarza, hijo legítimo de Juan de Landaburu y María de Guri- 
di, vecinos de dicha anteiglesia, nieto de Juan Martinez de Landa- 
buru (hijo de la casa de Landaburu en Ceanuri) y de María López 
de Sustaeta, vecinos de Durango, h. Mondragón, 1629. 

Landaburu Aulestia, Francisco, h. Vergara, 1750. 
Landacaranda, Pedro Ibañez, v. Azcoitia, 1484. 
Landaeta, Juan Ruiz y Juan Belza, vecinos de Oñate en 1461.—Mi- 

guel Ruiz en 1561.—Maria, mesonera en San Sebastián, 1574. 
Landeche, Juan, h. Mondragón, 1658. 
Landeribar, Juan é Ignacio, h. Hernani, 1731.—José Antonio, E. San 

Sebastián, 1765. 
Landeta. (Véase Irizar). 
Lanz. (Véase Aroztoarena de Lanz). 
Laparada, Tomás y Pedro, de la casa de la Parada, jurisdicción de San 

Sebastián y vecinos de dicha villa en 1566. 
Lapaza, Juan y su hijo Juan, v. de Segura, 1462. 
Lapazaga, Pedro Ochoa, ferrón de Mendaro, 1380. 
Lapazaran, Juan, Pedro, Juan (capero) y Pedro Ochoa, vecinos de Az- 

coitia en 1484. 
Lapazaran, Domingo, h. Zarauz, 1602. 
La Piedra, Sebastián Fernandez de, natural de Liendo, entre Castro y 

Laredo. Con Carta ejecutoriada por Valladolid, v. de San Sebas- 
tián, 1566. 

JUAN CARLOS DE GUERRA. 
(Se continuará) 
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odioso espíritu vive, se agita en el seno de las sociedades cristianas, y 
hasta en ocasiones pretende encubrirse con capa de celo por la gloria 
de Dios y usurpar el bellísimo nombre de la caridad, para mejor asestar 
el golpe que ha de herir mortalmente al adversario que estorba ó al 
rival que molesta. 

Lectores: si alguna vez asistís á reuniones de confianza ó de tono, 
y presenciais la cobarde disección de la honra del prójimo, hábilente 
practicada por mano experta en el manejo del escapelo de la crítica 
mordaz y sangrienta, castigad sin contemplaciones la presunción del 
nuevo fariseo... ó farisea... Para ello no tendréis que esforzaros 
mucho; bastará repetir las divinas palabras de Cristo: «EL QUE DE 

VOSOTROS ESTÉ LIMPIO DE PECADO, QUE LE ARROJE LA PRIMERA PIEDRA.» 

RAFAEL TOUS Y FERRÁ. 
Deán de Mallorca. 

ENSAYO DE UN PADRÓN HISTÓRICO DE GUIPÚZCOA 
según el orden de sus familias pobladoras 

(CONTINUACIÓN) 

Lapiratua, Juan Perez, v. Idiazabal, 1562. 
Lapresa, Joaquín, h. Azpeiztia, 1773. 
La Zuadra, Ochoa Ibañez, fiel de Mondragón en 1429, Pedro Ochoa, 

vecino en 1446 y 1461 y Juan Ochoa en 1530. 
Laquedano, Pedro, descendiente de Segura y en 1566 vecino de San 

Sebastián, donde nació su padre. 
Laquidiola, Juan Diaz y Martín, vecinos de Legazpia, 1532. 
Laquiola. (Véase Zabaleta). 
Laquistegui, Andrés, h. Mondragón, 1567. 
Laquistegui Apozaga, Andrés. v. de Mondragón, 1566. 
Laquitegui, Juan, h. Mondragón, 1684. 

Lara, Antón y Sancturu, Juan Saez y San Blas, vecinos de Mon- 
dragón, 1566.—Juan, hijo de Juan de Lara y Ana de Oquendo, 



286 E U S K A L - E R R I A  

nieto de Gabón de Lara y Ana de Arzamendi, h. Mondragón, 1616. 
Larburu, Martín, h. Berastegui, 1723.—Jacinto, h. Hernani, 1651.— 

Juan Bautista, h. San Sebastián, 1718. 
Lardizabal, Juan, h. Segura, 1643. 
Laris, Lope, v. de Azcoitia en 1319.—Juan, v. de la misma villa en 

1484.—Juan, ferrón de la ferrería de Machain en Legazpia, 1557. 
Lariz, Pero Ibañez, hijo de Juan Perez de Lariz, v. de Tolosa, 1346. 

Lorenzo, v. de Mondragón, 1566.—Juan (menor), h. Mondra- 
gón, 1624. 

Larrachao, Juanes, de la casa de Larrachao en San Sebastián y vecino 
de dicha villa en 1566.—Miguel, h. San Sebastián, 1627.—Ber- 
nardo, h. San Sebastián, 1764. 

Larraerdi, Juanes, de la casa de Larraerdi en Alza, v. de San Sebas- 

tián, 1566. 
Larraguibel, Martín Mutinez, v. de Mondrágón en 1408.—José y 

hermanos, h. Guetaria, 1679.—Domingo, h. Eibar, 1657. (Véa- 
se Urtaza). 

Larralde, Rafael, h. Vergara, 1691.—Juan, h. Azpeitia, 1728.—Ma- 
nuel y Antonio, h. Azpeitia, 1744. 

Larralde Diustegui, Pedro, ir. San Sebastián, 1760. 
Larralde Igarza, Juan, h. Azpeitia, 1586. 
Larramendi, Juan, Martín y otro Juan, vecinos de Azcoitia en 1484. 
Larramendi, Joanes, descendiente de la casa de Larramendi en Villa- 

franca, v. de San Sebastián, 1566.—Juan Jose, D. Juan Domingo 
y Martín, hermanos, h. Elgoibar, 1761.—Juan, h. Hernani, 1640. 
—Francisco, h. Hernani, 1692. 

Larramendi y Arrospide, Juanes, y 
Larramendi y Olabide, Martín, h. Hernani, 1616. 
Larrano, Martín Martinez, hijo de Martín Martinez de Larrano, v. de 

Tolosa en 1346. 
Larrañaga, Martín Sanchez, estante en Azpeitia, 1319.—Pablo é hi- 

jos, vecinos de Mondragón, 1530.—Juan y Jerónimo, h. Asteasu, 
1619.—D. Antonio, h. Tolosa, 1723.—Joaquín, h. Villarreal, 
1747.—Francisco é Ignacio; h. Elgueta, 1696.—Diego, h. Eibar 
1746.—Ignacio, h. Azcoitia, 1765.—Miguel é hijos, h. Zumaya, 
1767.—José, Domingo, Juan, Francisco y Antonio, h. Anzuola, 
1660.—Francisco y hermanos, h. Anzuola, 1748.—José, h. Leniz 
(Escoriaza), 1723.—Ignacio, h. San Sebastián, 1762.—Esteban 
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Joaquín y Juan Antonio, hijos de Antonio de Larrañaga y Manue- 
la de Aizpuru, nietos por línea paterna de José y Magdalena de 
Zumeta y por la materna de Antonio y Josefa de Zubimendi, des- 
cendientes del solar de Larrañaga en Vergara, h. Cestona, 1771. 

Larrar, Juan, Señor de la casa de Larrar en Azpeitia, 1570.—Grego- 
rio, h. Azpeitia, 1687.—Baltasar, h. Azpeitia, 1726.—Juan As- 
censio, h. Azpeitia, 1761.—Antonio, h. Azpeitia, 1774.—Ascen- 
sio, descendiente del solar de Larrar en Azpeitia, h. Cestona, 1663. 
—Juan, hijo de Juan de Larrar y Leona de Goyaz y nieto de Mi- 
guel de Goyaz y Marina de Irureta, descendiente de la casa solar 
de Azpeitia, h. Cestona, 1665. 

Larrarte, Juanes, vecino de Albistur, h. Tolosa, 1629.—Miguel An- 
tomo, h. Tolosa, 1759.—D. José é hijos, h. Albistur, 1761.— 

Juan Martín y Luis Bernardo, h. Albistur, 1773.—Domingo, h. 
Beizama, 1584. (Véase Achega y Ernandosoro). 

Larraspuru, Tomás, h. Azcoitia, 1602. A. P. 
Larravanga, Martín, v. de Oñate, 1461. 
Larraza, Martín, v. de Ataun, 1399.—Lorenzo, h. Vergara, 1730. 
Larrea, Juan, vecino de la tierra de Asteasu y su procurador en la Jun- 

ta General de Guetaria el año 1397.—Iñigo, v. de Oñate en 1461 
y Marcos, Abad, en 1539.—Martín, v. de Mondragón en 1461 y 
Juan en 1530.—San Joan (de la casa de Larrea en Zarauz) y Mar- 
tín Sanz (de la casa de Larrea en Oyarzun) vecinos de San Sebas- 
tián, 1566.—Felipe, hijo de Domingo, h. Oñate, 1574.—Juan 
Ochoa, h. Oñate, 1620.—Pablo é Ignacio, h. Oñate, 1769.— 
Juan, Simón, Andrés y Martín, h. Vergara, 1582.—D. Manuel y 
D. Jacobo, hermanos, descendientes de la casa solar de Larrea en 
Amasa, h. Vergara, 1740.—D. Manuel, h. Mondragón, 1696.— 
Blas é Ignacio, hermanos, h. Azpeitia, 1669.—Mateo, h. Tolosa, 

1787. 
Larrea y Aguirre Legorreta, Domingo, h. Asteasu. A. P. (Véase Velez 

de Larrea). 
Larreategui, Baltasar, h. San Sebastián: 1694.—Agustín, natural de 

Placencia, hijo de José de Larreategui y Ana María de Egocheaga; 
por línea paterna nieto de Juan de Iraola Larreategui y Mariana de 
Sagastizabal; segundo nieto de Francisco de Iraola Larreategui y 
Ana de Armendía, tercero de Juan de Iraola Larreategui y María 
Joaniz de Alzaga y cuarto de Martín de Iraolagoitia, hijo de la casa 
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solar de Iraolagoitia en Placencia, que pasó á la de Larreategui de 
la propia villa en casamiento con Catalina de Larreategui el año 
1608. Por línea materna nieto primero de Domingo de Egocheaga 
y Magdalena de Ibarzabal; segundo de Domingo de Egurbide Asula 
y María Ana de Raizabal; tercero de María Asenci de Egocheaga y 
Domingo de Egurbide Asula y cuarto de Nicolás de Egocheaga y 
Francisca de Aranceta. Descendiente de los solares expresados y 
los de Sagastizabal, en Vergara, Egocheaga en Elgueta é Ibarzabal 
en Eibar, h. Mondragón, 1775-1777. 

Larreburu, D. Esteban, h. Fuenterrabía, 1739. 
Larreche, Cristobal, h. Deva, 1704.—Agustín, h. Azpeitia, 1611. 
Larrerdia, Antonio y Juan Manuel, h. San Sebastián, 1701 y 1755. 
Larreta, El Capitán Juan de, h. Alegría, 1650.—D. Sebastián Anto- 

nio, h. Oyarzun, 1696.—Juan Ramos y José, descendientes de 
Albistur, h. Tolosa, 1741. 

JUAN CARLOS DE GUERRA. 
(Se continuará) 

¡NAI!... 

(Nere adiskide On Ignazio Belaustegi jaunari) 

¡Jesús!... bakarrik Zu maite nairik 
dijua nere denbora, 
eriyotz, zeru ta infernurik 
etorri gabe gogora; 
Zu ez besterik, maitagarririk, 
etzait agertzen iñora, 
Zu maitatzera, lur au utzirik, 
¿nola joango naiz, noiz, nora?.... 

ANTONIO ARZÁC. 
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para unirnos con Bilbao es reducir al menor trayecto posible la bajada 
de la divisoria y que el declive sea también el menor posible. Los se- 
ñores Iradier y Buesa al planear el boceto de su ferrocarril dan á los 
ingenieros encargados de los estudios parte de esa dificultad resuelta, 
desde el momento en que no imponen á la vía un trazado expreso 
para servir localidades intermedias ninguna y dejan ámplio terreno 
para el estudio más practico y conveniente al perseguido objetivo de 
marchar directo. 

Mucho se puede escribir de esta vía férrea que cambiará el modo 
de ser de Vitoria, siendo al propio tiempo beneficiosa á Bilbao, pero 
sería entrar en otro orden de ideas no pertinentes en este lugar y de 
las cuales en razón y tiempo oportuno hablaré felicitando por ello 
al país por el proyecto concebido merced al patriotismo é ilustración 
de los señores Iradier y Buesa. 

JOSE COLA Y GOITI. 

ENSAYO DE UN PADRÓN HISTÓRICO DE GUIPÚZCOA 

según el orden de sus familias pobladoras 

(CONTINUACIÓN) 

Larria, Juan y Juan Ibañez de, Socios fundadores de la Cofradía de 
Nuestra Señora de Aranzazu en Oñate, 1492. 

Larrinaga, Lópe y Juan, vecino; de Oñate en 1461.—Andrés. v. de 
Mondragón en 1566. (Véase Larrañaga). 

Larrineta y Olarra, José y hermanos, h. Azpeitia, 1708. 
Larrinua, Cárlos, Miguel, José, Bautista, Francisco y Fernando Fer- 

nández de Larrinua, hijos de Bernabé Fernández de Larrinua, ori- 
ginarios de Alaba, h. Vergara, 1788, en virtud de Real Carta de 
Ejecutoria litigada ante los señores Alcaldes de los Hijosdalgo de 

la Chancillería de Valladolid. 
Larriño. (Véase Uribe Larriño.) 
Larristegui, El Bachiller Juan Perez, Alcalde de Segura, 1475. 
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Larrondo, Pedro Antonio y hermanos, h. San Sebastián, 1762. 
Larrua, Diego, estante en Azpeitia, 1319.—Otro Diego, natural y ve- 

vino de San Sebastián en 1566. 
Larrumbe, Blasio, h. Tolosa, 1747.—Pedro y Juan Bautista, herma- 

nos, h. Cizurquil, 1717.—D. Juan Antonio, h. Alegría, 1683. 
Larrumbide, Joanes, h. Oyarzun, 1572.—Pedro, h. Asteasu, 1739. 
Larrume, Juan, Juan García, Machin y otro Juan, vecinos de Azcoi- 

tia, 1484. 
Lartuno, Domingo, v. de Azcoitia, 1484. 
Larzabal, Esteban, h. Fuenterrabía, 1695.—Juan Bautista, h. Fuente- 

rrabía, 1630.—D. José Antonio, h. Fuenterrabía, 1772.—D. Fran- 
cisco y hermanos, Lezo-Pasajes, 1699.—Francisco, José, Felipe y 
otro José, hermanos, h. Irún, 1725.—Francisco, h. Irún, 1711.— 
Agustín y Francisco, h. Irún, 1735. 

Larzabal de Juan Miguelena, Martín, h. Tolosa, 1618. 
Larzaguren, Diego, h. Mondragón, 1708.—D. José, h. Segura, 1667. 
Lasa, García, v. de Vergara, 1415.—Lorenzo, h. Villarreal, 1725.— 

Antonio, Juan y José, hermanos, h. Ormaiztegui, 1726.—Ignacio 
y su hijo, h. Legorreta y Alegría, 1757.—Sebastián, h. Zumarra- 
ga, 1799.—Ramón y Juan, h. (En la que se incluye la certifica- 
ción de blasones de los apellidos Lasa, Iturbe, Olaso y Goronaeta), 
Zumarraga, 1790.—Miguel Antonio, h. Tolosa, 1793. 

Lasa y Aldanondo, Martín Antonio, h. Beasain, 1780. 
Lasagabaster, Martín, v. de Mondragón, 1566.—Juan, h. Escoriaza, 

1668. 
Lasalde, Juan Urtis, Alcalde de los ferrones del valle de Mendaro en 

1380.—Fernan Perez, procurador de Elgoibar en la Junta General 
de Guetaria en 1397.—Juan, Pedro, (su hermano) y Juan Perez, 
vecinos de Azcoitia en 1415, así como Juan y Juan Perez en 1484. 
—Pascual Perez, v. de Elgoibar en 1456.—Martín Perez, v. de 
Villarreal de Urrechu en 1463 y Lópe en 1472.—Juan, natural de 
Villarreal de Urrechu y v. de San Sebastián en 1566.—Miguel é 
hijos, h. Vergara, 1736. 

Lasalde y Arana, José, h. Placencia, 1690 (Véase Bicate) 
Lasao, Martín Garcia, Señor de Lasao, v. de Cestona en 1460.—Juan 

Martinez, v. de Cestona en 1500, casado con D.ª Catalina de Lo- 
yola, hermana de San Ignacio. 

Lasarte, Sancho Sanchez, testigo en escritura de Azcoitia sobre Balda, 
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1319.—Juan Perez, vecino de Belmonte de Usurbil y su procura- 

dor en la Junta general de Guetaria el año 1397.—Martín Marti- 
nez, árbitro para dirimir discordias entre San Sebastián y Rente- 
ría el año 1456.—Martín Arano, Señor de la casa de Lasarte en 
1509.—Miguel y Martín (carpintero) descendientes de la casa de 
Lasarte, jurisdicción de San Sebastián y vecinos de dicha villa en 
1566.—José, h. Mondragón, 1709.—Juanes, h. Cizurquil, 1698. 
—Sebastián, Martín y Juanes, h. Hernani, 1646.—Juan, Gregorio 
y José, h. Fuenterrabía, 1703.—D. Juan, h. San Sebastián, 1733. 
José y Martín, hermanos, h. San Sebastián, 1687. 

Lascoain, Joan Miguel de Lascoain; hijo de Miguel Ibañez de Las- 
coain; Joan Martinez, hijo de García de Lascoain; Martín Ibañez, 
hijo de Joan Miguelez de Lascoain; Martín Ibañez de Lascoain, 
hijo de Joan Miguelez de Lascoain; Pero Martinez de Lascoain, 
hijo de Martín Perez de Lascoain; Miguel Ibañez de Lascoain, hijo 
de Joan Belasquez; Sancho Ximez de Lascoain, hijo de Miguel Xi- 
menez de Lascoain y Martín de Lascoain, hijo de Miguel Marti- 
nez; vecinos de Tolosa en 1346.—Tomás, descendiente de la casa 
de Lascoain en Irún y vecino de San Sebastián en 1566.—Pedro, 

h. Irún, 1581. (Véanse Andía, Arano, Ayesta, Correo, Díaz y 
Echazarreta. 

Lascortegui, Miguel, h. Placencia, 1666. 
Lascurain, Ignacio, h. Vergara, 1704.—José, h. Rentería, 1728.—Pe- 

dro, h. Eibar, 1773.—Pedro h. Anzuola, 1664.—Melchor, h. Pla- 
cencia, 1774. 

Laspiur, Juan, h. Elgueta, 1761. 
Laspiur, Domingo, hijo de Andrés, descendiente de la casa solar de 

Laspiur en Vergara y dueño de ella; Juan Perez su hijo y sucesor 
en la misma y Domingo, también hijo suyo, h. Vergara, 1635.— 
Juan Antonio, Domingo, D. Julián y Domingo, hermanos; Anto- 
nio, Manuel y Domingo, también hermanos, y primos unos de 
otros, h. Elgueta, 1769. 

Lasquibar, Lope Perez, hijo de Pero Martinez de Lasquibar, v. de To- 
losa, 1346.—Juan y José, hijos de Martín de Lasquibar y Josefa 
de Zuriarrain, nietos por línea paterna de Rodrigo de Lasquibar y 
Ana de Aguirre, descendientes de los solares de Lasquibar, en Iru- 
ra, Aguirre, en Alquiza, Zuriarrain-goena, en Amezqueta y Vida- 
sola, en Baliarrain, h. Tolosa y Albistur, 1711 y 1714.—Juan 
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Bautista, Juan Francisco y Jerónimo, hijos de José de Lasquibar, 
citado antes, y María Ignacia de Ibarzabal, E. con la h. anterior, 
Albistur, 1760.—José Ignacio, Francisco, Miguel Antonio, Juan 
Bautista y María Ignacia, hijos de Juan Bautista de Lasquibar é 
Ibarzabal y D.ª María Magdalena de Aranzabe, E. con las h. pre- 
cedentes, Albistur, 1775. 

Lastur, Martín Sanchez v. de Deva y Alcalde de la Hermandad en 

1484. 
Lasuin, Andrés, h. Eibar, 1704. 
Lasurrutegui, Juan, h. Segura, 1615. 
Lasurtegui, Francisco, Juanes, Agustín y Andrés, h. Villarreal, 1640. 
Lasurtegui y Oñederra, Domingo, h. Azcoitia, 1774. 
La Tapia, D. Martín Perez de la Tapia y Joan Perez, hijos de Pero 

Miguel de la Tapia y Pero Martinez de la Tapia, hijo de Martín 
Fernandez de la Tapia, vecinos de Tolosa en 1346. 

Latiegui, Martín, h. Villafranca, 1725. 
Laurcain, Pedro, vecino de Guetaria, concurrió á la Junta general ce- 

lebrada en dicha villa el año 1397. 
Lausagarreta, Juan Martinez, v. de Azcoitia y Alcalde de Hermandad, 

1462.—Diego y Gaspar, h. Elgoibar, 1722.—Juan Bautista, h. Zu- 
marraga, 1775. 

Lausagarreta, San Joan Martinez de, hijo de Juan Martinez de Lausa- 
garreta, dueño de la casa solar de Garitano de Pedro García en 
Vergara y descendiente de la de Lausagarreta en Anzuola, h. Ver- 
gara, 1635. 

Laudans, Andrés Perez, hijo del Contador Pedro de Laudans y Señor 
del solar de Laudans en Vergara y D. Juan Bautista su hijo y su- 
cesor en dicha casa solar, h. Vergara, 1642. 

JUAN CARLOS DE GUERRA. 
(Se continuará) 
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ENSAYO DE UN PADRÓN HISTORICO DE GUIPÚZCOA 

según el orden de sus familias pobladoras 

(CONTINUACIÓN) 

Lazarraga, familia antigua de Oñate aliada de la de Garibay con la 
que compartió la jefatura del bando gamboino en dicha villa. He 
aquí su filiación conocida: 

I 

Juan Ibañez de Lazarraga 

Señor de la casa solar de Eleazarraga en Oñate por los años 1350 
adelante, de quien se solía decir que halló un tesoro de oro. Tuvo 
entre otros hijos á Pedro López, que sigue esta línea y D.ª Inés de 
Leazarraga, madre de Juan Beltrán de Guebara, Señor de Alzolaras. 

II 

Pedro López de Lazarraga 

llamado el Viejo, quedó por Señor de la casa de Eleazarraga y casó 
dos veces. En primeras nupcias con D.ª María Perez de Ugarton- 
do, naciendo de este enlace: 

1.º Pedro Perez de Lazarraga, que sigue esta línea. 
2.º D.ª Estibaliz de Lazarraga, casada en Oñate con Juan de 

Urdañeta, padres de Pedro, María Perez y Elvira de Urdañeta. 

3.º D.ª Elvira de Lazarraga, casada en Oñate con el Bachiller 
Larría, sin sucesión. En segundas nupcias con D.ª Inés de Ugarte- 
zabal ó Ugartondozabal, tuvo por hijos: 

1.º D.ª María de Lazarraga, mujer de Juan Ibañez de Herna- 
ni, padres de Juan Ibañez, Lópe, Martín Urdinso y Juan de Her- 
nani. 
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2.º D.ª Francisca de Lazarraga, que heredó la casa principal 
de Elcazarraga porque ni esta ni la de Garibay que de ella se hizo 
ni sus bienes nunca fueron vinculares sino partibles, según afirma 
Juan Perez de Lazarraga en su Historia. Casó con Pedro de Cam- 
picelay el Viejo, Señor de la casa de Campicelay y tuvo á Pedro, 
que heredó la casa de Campicelay, y García, que sucedió en la de 
Eleazarraga. 

El primero, ó sea Pedro, casó en Oñate con María López de 
Larrinaga, y murió en Sevilla, dejando dos hijos: Juan, que he- 

redó Campicelay, casado con una hija de Ocariz en Oñate, y Pe- 
dro, que casó al solar de Urdayaga, cerca de San Sebastián. 

III 

Pedro Perez de Lazarraga 

Vasallo del Rey. Calificado como «hombre valerosísimo, así 

en los haberes y bienes de fortuna como en entendimiento y go- 
bierno». Fué Alcalde mayor y gobernador de la casa y estados de 
Guebara como ayo de D. Pedro y D. Iñigo Velez de Guebara du- 
rante su menor edad asociado á la madre de estos D.ª Constanza 
de Ayala, cuya casa pasó á habitar dejando su residencia de Laza- 
rraga. Contrajo matrimonio con D.ª Teresa Gomez de Berganzo, 
de la casa de Sarmiento y pariente de dicha D.ª Constanza de Aya- 
la. En 1433 edificó en la plaza de Oñate la casa llamada entonces 
Jauregui, que en nuestro siglo ha desaparecido al construirse otras 
nuevas de arcos, números 6 y 7 de la referida plaza. 

Adquirió en 1439 por compra la torre de Larrea, en Alaba, la 
cual reedificó y fortificó de piedra, así como algo después otro pa- 
lacio frontero á la misma llamado Quita-Pechos ó Eche-Nagusia. 

Fundó dos capillas, una en San Millán de Larrea, bajo la advo- 

ración de San Pedro, y otra en San Miguel de Oñate bajo la de 
San Francisco y Santo Domingo, que es la que actualmente está 
dedicada al Sagrado Corazón de Jesús. En esta última instituyeron 

Pedro Perez y D.ª Teresa, su mujer, capellanía con misa diaria, 
dotándola con la renta anual de mil cuatrocientos maravedís, á 

cuyo fin ordenaron en testamento de 1466 que antes de proceder 

á la partición de sus bienes, se extrajese de la masa un capital de 
cuarenta mil maravedís y se comprase hacienda que rindiera esa 
renta, y, en el entretanto, dejaron afecto á su pago el molino de 
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Errotaberría. Dispusieron además que para rezar dichas misas se 
labrara un caliz de plata de pesor de dos marcos y se hiciera una 
vestimenta razonable. Todo lo cual se verificó después de muerto 
el testador. Mas luego, para ensanchar el monasterio de San Mi- 
guel, fué deshecha dicha capilla y la viuda D.ª Teresa la erigió de 
nuevo, mandando en codicilo de 1478 que se sepultaran en ella 

sus restos mortales, junto á los de su marido y añadiendo esta 
cláusula: 

«Mando que se entierren en la dicha capilla todos los que de- 
penden é dependieren de la rodilla del dicho mi marido é de mi 
vientre». Fórmula naturalista en que se trasluce bien á las claras 
todo el alcance que á sus disposiciones quiso dar la matrona oña- 
tiense. 

Este Pedro Perez usó indistintamente el apellido de Lazarraga 
y el de Garibay con el cual se le nombra en algunas escrituras. 
Fueron sus hijos legítimos por orden de edad: 

1.º D.ª María Perez de Lazarraga, casada en Zalduendo con 
Rodrigo Ochoa de Amezaga Lecea, los que tuvieron solo una hija, 
doña María Perez de Amezaga y Lazarraga; fundadora de la capilla 
y capellanías del Palacio de Zalduendo, mujer de Hernando de 
Guebara, sin sucesión. 

2.º Juan Perez de Lazarraga, casado con doña María Velez de 
Larrainzar, Señores de la torre de Larrainzar con su término re- 
dondo y jurisdicción civil y criminal en Alaba. La reedificaron así 
como también casi todas las casas de dicho pueblo. Dejaron larga 
posteridad en Álaba. 

3.º Pedro López de Lazarraga, Escribano, quedó por Señor 
del Palacio de Oñate, casado con doña Marina de Araoz, hija de 
Martín Ochoa de Araoz, Escribano, y tuvo por hijo á Juan López 
de Leazarraga, gran servidor de los Reyes Católicos, de quien es- 
cribe lo siguiente el historiador Garibay al consignar la muerte de 
D. Gutierre de Cárdenas, Comendador mayor de León: 

«Su encomienda mayor quisieron dar los Reyes á Juan López 
de Leazarraga, su Contador, natural de la villa de Oñate, que ha- 
biendo servido primero al mesmo Comendador mayor, vino á tan- 

ta privanza de los Reyes, que en estos tiempos (1503) andaba el 
gobierno de la hacienda por sus manos, siendo libre de cobdicia y 
ambición, y tan templado, que la encomienda mayor ni otra cosa 
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jamás quiso tomar, deziendo que en lo que tenía le sobraba. Por 
esto, dando los Reyes la encomienda mayor á D. Francisco de Tole- 
do, y queriéndole dar la Contaduría mayor, como tampoco lo qui- 
siere recibir, díxole la Reina: «Ya sabeis Juan López, tan bien como 
yo, las necesidades del Patrimonio Real, y de verdad, no sé que os 
dar, sino sarna, como Job á su mujer». Cuando de tan alto favor 
gozaba, acusáronle sus émulos ante la Reina de que era primo de un 
judío. Isabel la Católica le llamó y le dijo: «Pésame, Juan López, de 
que se me ofrezca ocasión tal y tan legítima, que por fuerza he me- 
nester despediros de mi casa y del oficio que teneis, y así os tened 
por despedido». Lazarraga se echó á los piés de la reina al oir esto, 
suplicó á la señora fuese servida de decirle la causa de su determi- 
nación, y doña Isabel, después de haberse excusado bastante por no 
mortificarle más, le contestó: «Hánme informando que sois primo 
carnal de un judío, y por tanto no podeis servir en la casa real, 
que ha menester mucho decoro, sobre todo en la calidad, en pues- 
tos como el que vos teneis en ella». Pidió Juan López que se le 
admitiese prueba de su limpieza de sangre, y absteniéndose de 
ejercer el oficio de Contador y aun de entrar en palacio mientras 
practicaba su información ante los señores del Consejo, justificó 
plenamente que, aunque era primo de Juan Gomez de Berganzo, 
éste parentesco le provenía de ser el padre de Berganzo tío suyo, 
el cual, siendo buen hijodalgo y caballero, por amores cayó en 
la flaqueza de casar con María Ochoa, hija de Luis Ochoa, pla- 
tero judío, y así su hijo Juan Gomez de Berganzo, como los 
demás, sólo eran tiznados por parte de madre. La reina se holgó 

de ello sumamente, y restituyéndole el empleo, le colmó de mer- 
cedes y le mantuvo en su confianza hasta el último instante de su 
vida, en el que le legó la mayor prueba de ella confiriéndole el 
cargo de albacea testamentario. Este tan cristiano varón murió en 
Valladolid el lunes ocho de Marzo de 1518 y fué enterrado en el 

insigne monasterio de la Santísima Trinidad de Bidaurreta que 
fundó en Oñate. Instituyó en él trece prebendas para otras tantas 
doncellas de su linaje y dotólo además con rentas para tres religio- 
sos que atendiesen al culto divino del monasterio, construyendo 
para estos el hermoso edificio que hoy sirve de casa vicarial. Este 

convento llegó á contar cuarenta monjas y once capellanes. 

No dejó posteridad de ninguno de los dos matrimonios que 
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contrajo Juan López en primeras nupcias con hija de la casa de 
Murguía en Oñate y en segundas con D.ª Juana de Gamboa, de la 
de Olaso, en Elgoibar. 

4.º Gomez Perez de Lazarraga, casado con doña Emilia de 
Zuazu y Herdoñana, heredó la casa torre de Larrea y murió en 
ella en 1480 dejando por hijo y sucesor á Pedro Perez de La- 
zarraga. Este casó con doña María de Legarola y Tamayo. Tuvie- 
ron, entre otros muchos hijos, á Pedro Perez de Lazarraga, que en 
sus segunda nupcias con doña Elena de Herdoñana, fué padre de 
Juan Perez de Lazarraga, llamado el Poeta, Señor de la torre de 
Larrea, en la que compuso por los años 1595 la Historia de la casa 
y familia de Lazarraga. 

5.º Iñigo Abad de Lazarraga, heredó la casa de Jáuregui en 
la plaza de Oñate, y fué Abad de la Colegiata de San Miguel de 
dicha villa. 

6.º Juan López de Lazarraga Berganzo, heredó la casa llama- 

da Palacio Quita-Pechos ó Eche-Nagusia en Larrea (Alaba). Casó 
con doña Sancha Perez de Heredia y tuvo entre otros muchos hi- 
jos á Juan López de Lazarraga, Alcaide de la fortaleza de Alegría 
de Álaba. Sirvió este alcaide á los Reyes Católicos muchos años en 
la conquista de Nápoles, como soldado y alférez y en la de Naba- 
rra como Capitán. Cuando se hubo ganado este último reino ha- 

llándose sobre la villa de Lerín, recibió orden de que sitiase con 
su compañía el castillo de Alegría, que era del Señor de Lazcano, 
donde se acogían muchos malhechores. Entró en dicho castillo y 
le ganó escalándole y subiendo él el primero por las almenas y to- 
mó posesión del mismo en nombre del Rey Fernando en 1511. 
Fué alcaide y tuvo la tenencia en diez y seis años y le defendió de 
los Comuneros con grande valor y constancia á pesar de los mu- 
chos tiros gruesos de batir que lanzaron contra él y que dejaron 
elocuentes señales en los muros de la fortaleza. 

JUAN CARLOS DE GUERRA. 
(Se continuará) 
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(CONTINUACIÓN) 

7.º Juan Ibañez de Lazarraga quedó por Señor de la casa de 
Jauregui en sucesión de su hermano Lópe Abad, y habitó en la 
misma en la plaza de Oñate. Su descendencia radicó en dicha vi- 
lla formando dos ramas distintas. 

RAMA 1.ª 

Lazarraga-Araoz 

Del matrimonio que Juan Ibañez de Lazarraga contrajo con 
doña Elvira Sanchez de Herdoñana, nació solo una hija que se lla- 
mó doña Estibaliz y sucedió en la expresada casa de Jauregui. Casó 
con Miguel Ibañez de Olabarría, Cofrade de Aranzazu en 1492, y 
tuvo por hijos á Juan Ibañez de Olabarría, muerto sin posteridad, 
Pedro López de Lazarraga, que sigue esta línea y doña María Pe- 
rez de Lazarraga, que casó con Martín López de Hernani. 

Pedro López de Lazarraga sucedió en Jauregui y casado con 
doña Magdalena de Naarria, tuvo á Juan López, que sigue, Iñigo 
López, clérigo beneficiado en San Miguel de Oñate, doña Catali- 
na, casada con Juan Miguelez de Marulanda, doña Magdalena, con 
el Doctor Alegría, médico de Frias, doña Clara, monja en el mo- 
nasterio de Bidaurreta y doña Isabel, casada en Oñate con Juan 
de Yarza. 

Juan López sucedió en Jauregui; fué Oficial mayor de Cámara 
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de Su Majestad y casó con doña Isabel de Lazarraga, hija del Pa- 
lacio Quita Pechos ó Eche Nagusia, viniendo así á refundirse las 
dos raMas en una. Tuvieron por hijo y sucesor en ambas casas á 
Pedro López de Lazarraga. Este, casado con doña Luisa de Obi- 
llos, á doña Isabel de Lazarraga. Esta, casada con D. Antonio de 
Araoz, á D. Nicolás de Araoz, Capitán de marina. Este, con doña 
Antonia Francisca de Agurto, á doña Isabel Ignacia de Araoz y 
Agurto. Esta casó con D. Juan Fausto de Araoz y Otalora, hijo 
de D. Juan Antonio de Araoz, Patrón del Colegio de la Compañía 
de Jesús en Oñate y poseedor de Eleazarraga y de doña María An- 
tonia de Otalora. Tuvieron por hijo y sucesor á D. Juan Fausto 
de Araoz y Araoz, en quien se reunieron las casas de Jauregui y 
Eleazarraga y el patronato de la Compañía. Casó con doña María 
Josefa de Arratabe y Otalora, y dejó por hijo y sucesor á D. An- 
tonio Vicente de Araoz y Arratabe. 

RAMA 2.ª 

Lazarraga-Plaza 

Juan Perez de Lazarraga, Contador de los Reyes Católicos, fué 
hijo de juan Ibañez de Lazarraga y Berganzo, número 7 de la pre- 
cedente relación. A la muerte sin descendencia legítima de su pri- 
mo el Contador Juan López quedó por heredero de la casa y bie- 
nes de este, Palaciano de Oñate y Patrón de Bidaurreta. Casó con 
doña Catalina de Elorregui, hija y heredera de Miguel Ibañez de 
Elorregui, Señor del solar de Elorregui en Legazpia. Fué su hijo 
y sucesor Cristóbal de Lazarraga, casado con doña Francisca de 
Jauregui; padres de Juan Perez, que sigue esta línea, Pedro López 
clérigo beneficiado en Oñate, Andrés Perez, casado con doña Ana 
de Mercado, Miguel Perez, con doña Ana de Zumaeta, doña Ma- 
ría López, con el Licenciado Salinas, doña Francisca, con Juan 

Perez de Larrinaga y doña María Perez con Miguel Perez de Her- 
nani. 

Juan Perez de Lazarraga, heredó el Palacio de Oñate y patro- 
nato de Bidaurreta y casó con doña Isabel de Tolosa, hija de Fran- 
cisco de Tolosa y doña María Perez de Garibay, y tuvo por hijo y 
sucesor á Juan López de Lazarraga. Este, casado con doña Catalina 
de Zarate, á doña Antonia de Lazarraga, Patrona de Bidaurreta, 
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que casó con D. Manuel de Plaza. Nacieron de este matrimonio: 
D. Joaquín de Plaza, que sigue, y doña Antonia, casada con don 
Diego Felix de Esquivel, padres de D. Diego Manuel de Esquivel. 

D. Joaquín de Plaza y Lazarraga, sucesor, casó con doña Ma- 
ría Teresa de Araoz y Zaraa y tuvo por hijos á D. Francisco Ma- 
nuel, que sigue, doña Juana, casada en Tolosa con Miguel de 
Aramburu y doña María Francisca, mujer de D. Francisco de Vi- 
cuña. 

D. Francisco Manuel de Plaza, Patrón de Vidaurreta y Palacia- 
no de Oñate, casó con doña María Teresa de Ubilla y tuvo por 

hijos á D. Juan Xavier, que sigue, doña Manuela y doña María 
Teresa, casada con D. Juan Antonio de Zuloaga, conde de Torre 
alta 

D. Juan Xavier de Plaza y Ubilla, sucesor, casó con doña Ana 
María de Galarza y tuvo por hijos á D. Joaquín María, D. Alfon- 
so Mariano, que en 1786 formalizó su hidalguía para entrar en el 
Real Cuerpo de Guardias marinas, el Doctor D. Miguel, Presbíte- 
ro, Vicario de Oñate, doña Rosa, casada en primeras nupcias con 
D. Manuel María de Echavarri y en segundas con D. Miguel de 
Artazcoz y doña Casilda, mujer de D. Francisco de Ceballos. Al 

extinguirse la varonía de Plaza, pasaron á la de Artazcos en que 
hoy radican el Patronato de Bidaurreta, el Palacio de Oñate y la 
casa solar de Lazarraga denominada Eche-aundi, en Zañartu, y la 
de Elorregui en Legazpia. 

Lazarraga, Lope Abad, clérigo, Cofrade de Nuestra Señora de Aran- 
zazu en 1492 y doña Elvira su hermana, vecinos de Oñate, fueron 

nietos de Pedro López el Viejo, número 2 de la precedente Genea- 
logía.—Francisco, h. Leniz (Escoriaza), 1602. 

Lazarraga Illan de Toledo, D. Juan, verificó en 1638 sus pruebas de 
nobleza para ingresar en la Orden militar de Santiago. Resulta del 
expediente que este caballero era nacido en Madrid, en cuya parro- 
quia de San Martín fué bautizado el 6 de Mayo de 1596; hijo del 
Contador Cristóbal Perez de Lazarraga, natural de Oñate, y de 
doña Agustina Illan de Toledo, su mujer, nieto de Miguel Perez 

de Lazarraga y doña Ana de Zumeta ó Zumaeta, naturales y veci- 
nos de Oñate. Llegó luego a desempeñar los cargos de Fiscal del 
Almirantazgo Real y Auditor General del Ejército, sobresaliendo 
en el desempeño de sus funciones en el sitio de Tarrogona, 1644. 
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Su hermano, Fray Critóbal de Lazarraga, fué catedrático de la 

Universidad de Salamanca y más adelante obispo de Chiapa y de 
Cartajena de Indias; muerto en 1648 á la edad de cuarenta y tres 
años, cuando se prometían de él más altos destinos. 

Estuvo, pues, en lo cierto Lópe de Isasti al consignar su filia- 
ción y equivocóse el docto Floranes al pretender rectificarle con- 
fundiendo al Contador Cristóbal Perez con los dos Contadores 
Lazarragas del tiempo de los Reyes Católicos. (Véase la página 349 
del Compendio Historial, libro 3.º, capítulo VIII). Este D. Juan 
de Lazarraga renovó en la iglesia de Legazpia el panteón de la casa 
de Elorregui colocando una lápida en memoria de su padre al que 

llama «Contador Cristóbal Perez de Lazarraga». En la informa- 
ción antes referida los freiles reconocieron de visu la casa solar de 
Elorregui. «Fuimos (dicen) á Legazpia y á media legua de este lu- 
gar y á una y media de Oñate, entre unos montes muy ásperos 
reconocimos la casa de Elorregui». Hallaron en ella unos paveses 
muy antiguos con las armas reales y las de Lazarraga. 

Lazarraga Anduaga. Rama derivada de los Lazarragas que permanecie- 
ron residiendo junto á su nativo solar en la vega de Zañartu; al- 

gunos de los cuales alternaron dicho apellido con el de Araoz. De 
ellos procedió también Juan de Araoz-Lazarraga, fundador del Co- 
legio de la Compañía de Jesús en Oñate, á fines del siglo XVI, 
cuyo patronato, así como la posesión de Eleazarraga, heredaron 
los Araoz que luego entroncaron con la rama primera de la descen- 
dencia de Juan Ibañez de Lazarraga Berganzo. En 1537 moraban 
en aquella vecindad Juan de Araoz Lazarraga, casado en Eleazarra- 
ga con Juana de Ibarra Zuazola (de cuyo enlace nació un hijo lla- 
mado Pedro), y otros dos Lazarragas del nombre Juan. El prime- 
ro, heredado en Zubillaga, casó con Teresa de Ceraña y tuvo su- 
cesión femenina que se trasladó á la casa de Ugarcalde. El segun- 
do, casado con María Martín de Uribarri, tuvo por hija á doña Ma- 
ría Andrés de Lazarraga. Esta nació en Oñate en 1544, y casada 

con Sebastián de Aleiza, fué madre de doña María Martín de Alei- 
za Lizarraga, que casó con Juan de Biain San Llorente y tuvo á 
doña María, mujer legítima de Antonio de Anduaga Ascasubi. Na- 
ció de este matrimonio, en 1653, Antonio de Anduaga Biain, 
quien, casado con Magdalena de Elorza, tuvo á Antonio de Andua- 
ga Elorza, que nació en 1677 y casó en 1710 con Ana María de 
Yarza, todos naturales y vecinos de Oñate. 
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Antonio de Anduaga Ascasubi era hijo de Pedro y Magdalena, 
que casaron en Oñate en 1610, nieto por línea paterna de Martín 
y su primera mujer Marina de Irigoyen, biznieto de Juan y María 
Perez de Apozaga y por la materna nieto de Diego de Ascasubi y 
María de Balzategui y biznieto de Juan de Ascasubi y María de 
Gorospizcar. Véase Anduaga. 

Lazarraga-Arriarán. Rama derivada de la alabesa de Lazarraga y tras- 
ladada á Guipúzcoa. Tomó su origen en Juan López de Lazarraga, 
alcaide del castillo de Alegría, hijo de Juan López de Lazarraga y 
doña sancha Perez de Heredia, señalados con el número 6 en la 
anterior relación. Dicho alcaide heredó de su prima doña María de 
Amezaga y Lazarraga el Palacio Viejo de Zalduendo al que pasó á 
vivir. Casado con doña Juana López de Ocariz, tuvo por hijo y 
sucecor á otro Juan López. Este, con doña María Beltrán de Gue- 
bara, á otro Juan López. Este, con doña Juliana Díaz de Santa 
Cruz, á otro que asímismo se llamó Juan López de Lazarraga y 
casó con doña María López de Arriarán, Señora del palacio y valle 
de Arriarán en Guipúzcoa, hija de Martín García de Urrutia y 
doña María López de Arriarán. Tuvieron por hija y sucesora á 
doña María de Lazarraga y Arriarán, casada con D. Francisco de 
Gamboa y Zarauz, natural de Zumaya, Caballero de Calatrava, 
Conservador del Patrimonio Real de Sicilia y primer poseedor del 
mayorazgo de Igarza en Oiquina. Fueron padres de doña Francis- 
ca de Gamboa Arriarán y Lazarraga, sucesora en estos mayoraz- 
gos, casada en primeras nupcias con D. Gaspar de Toralto de Ara- 
gón, marqués de Tola en el Abruzzo, cuyo título se le aplicó á su 
viuda en pago del dote con que fué comprado, y en segundas con 
el capitán D. Marcos Fernández de Valbellido, natural de Talavera. 
Fué hija de este segundo enlace doña Teresa María de Arriarán y 

Valbellido, nacida en Madrid en 1652, quien casó con D. Luis 
Diego Gaytán de Ayala, que nació en Madrid en 1653, hijo se- 
gundo del conde de Villafranca de Gaytán, marqués de Aravaca, 
en cuya descendencia recayeron dichos títulos al extinguirse en 
1766 la línea del primogénito. 

Tuvieron doña Teresa María y D. Luis Diego por hijo y su- 
cesor á D. José Ignacio Gaytán de Ayala, marqués de Aravaca y 
Tola, que nació en Segura de Guipúzcoa en 1687 y casó en la 
misma villa en 1720 con doña Manuela Josefa de Larzanguren y 
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Echabe, natural de San Sebastián. Nació de este matrimonio don 
Manuel José Gaytán de Ayala, 7.º Conde de Villafranca de Gay- 
tán y 6.º Marqués de Aravaca y Tola, Conde del Sacro Romano 
Imperio, sucesor en los mayorazgos, quien casó en Zalduendo el 
año 1741 con doña Vicenta Manuela de Andoin y Recalde, natural 
de Vitoria, poseedora de los vínculos de Andoin, Bañez de Artazu- 
biaga, Roma-Galarza Recalde, Elusa y Ubilla. Tuvieron por hijo 
y sucesor á D. Manuel María Gaytán de Ayala, que nació en Mon- 
dragón en 1744 y casado con doña María Gabriela de Zuloaga y 
Plaza, natural de Fuenterrabía é hija de los condes de Torrealta, 
dejó por hijo y sucesor á D. José María Gaytán de Ayala y Zu- 
loaga. 

El apellido compuesto Gaytán de Ayala se formó en el siglo 
XVI por matrimonio de Luis Gaytán, vecino de Toledo, con doña 
Inés de Ayala; padres de D. Juan Gaytán de Ayala, caballero de la 
Orden de Santiago, Señor de las villas de Buzarabaxo, Villafranca 
de Gaytán y dehesa de Majazala, y mayordomo mayor del Carde- 
nal Archiduque Alberto. Casó con doña Francisca de Padilla y 
tuvo á D. Luis Gaytán de Ayala, caballero de Santiago, Embaja- 

dor en Saboya y primer Conde de Villafranca de Gaytán en 1614, 
cuyo nieto fué D. Luis Diego Gaytán de Ayala, 

Lazcaibar, Juan Perez, v. de Beasain en 1399.—Lópe Ibañez, hijo de 
de Juan Martinez de Lazcaubar, v. de Tolosa, 1316.—José y otros, 
h. San Sebastián, 1774. 

JUAN CARLOS DE GUERRA. 
(Se continuará) 
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Lazcano. Familia antigua en el concejo de su nombre, la más rica y 
poderosa entre los Parientes Mayores del bando Oñacino en Gui- 
púzcoa, á los que sirvió constantemente de cabeza. 
He aquí su filiación conocida. 

I 
Martín López de Murua 

tronco de los linajes oñacinos de Lazcano, Amezqueta, Loyola y 
Ozaeta en Guipúzcoa. Suscribió por testigo en 1319 la escritura 
otorgada á seis de Mayo por el Concejo y vecinos de Azpeitia obli- 
gándose á moler sus ceveras en los molinos de Emparan. Fué el 
primer jefe conocido del bando de Oñaz en Guipúzcoa y también 
la primera víctima de aquellas sangrientas luchas en las que tanta 
parte había de tomar su descendencia. Lópe Garcia de Salazar con- 
signa su fin en los términos siguientes: «La primera omecida que 
ovo entre ellos (los bandos) fué de Martín López de Murua, que 
era el mayor del bando de Oñez, e valía mucho. E levantaronse 
contra ellos todos los gamboinos, e ovieron grandes omecidios e 
pelearon en el vado de Usurbil, que es arriba de Orio, e pasando 
Martín López en su caballo, fué ferido de una saeta por la cabeza, 
e cayó muerto del caballo en medio del vado. E como los suyos le 
vieron muerto echaron á huir; e quedó él e otros de los suyos 
muertos en poder de los enemigos». No consignó el cronista biz- 
caino la fecha de este suceso, que debió de tener lugar en la prime- 
ra mitad del siglo XIV y no en 1370 como creyó el P. Henao, ni 
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en 1420 como apuntó Isasti. Ambos erraron por relacionar el texto 
que dejamos trascrito con otros del propio autor, con los que en 
realidad no guarda dependencia cronológica. La época en que vivió 
Martín López de Murua aparece fijada claramente por la escritura 
de Azpeitia, concorde en un todo con lo que arrojan de consuno 
otros documentos auténticos de aquel tiempo y la reseña genealó- 
gica del libro 21 de las «Bienandanzas é fortunas». 

La leyenda celebró la memoria de este personaje, como hom- 
bre fortísimo que espantaba á las gentes y le bautizó con el nombre 
de Muru-sugur 

Tuvo entre otras hijos á 
1.º Lópe García de Lazcano, que sigue esta línea. 
2.º Amador de Lazcano, que asistió á la memorable batalla 

del Salado (1340) y, en recompensa de sus servicios, fué nombrado 
por Alfonso Onceno Alcaide de Cazorla y Caballero de la Banda. 

II 

Lópe García de Lazcano 

Coronel de los guipuzcoanos en su invasión por Navarra (1335) 
en la que tomaron el castillo de Unsar ó Ansa, volviendo victorio- 
sos con grandes despojos y presas. El P. Moret le nombra García 
López. 

Corresponden á su tiempo Martín Ruiz de Lazcano y Miguel 
López de Murua, que figuran en 1323 en Navarra en un mismo 
Rollo de la Cámara de Comptos. 

III 

Juan López de Lazcano 

Señor de la casa de Lazcano, casado con doña Marina de Murguía, 
tuvo por hijos: 

1.º Miguel López de Lazcano, que sigue esta línea. 
2.º Juan Ruiz de Lazcano, señor de la casa de Murguía, padre 

de Lópe García de Lazcano, que casó en 1413 á la de Loyola con 
doña Sancha Yañez de Loyola, y de Juan Ruiz y Fernando de 
Lazcano que poblaron en Álaba. 

3.º García López de Lazcano, que en 1415 fué árbitro para 
deslindar los términos de Azcoitia y Vergara, sirviéndole á la sa- 
zón como escuderos Lópe Galbete, Juan de Murua, Pedro y Gar- 
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cía Centol y Juan de Echeberría. Casado con doña Marina de Yar- 
za, Señora del palacio de Yarza en Beasain, tuvo á Juan López y 

Martín García de Yarza. 

IV 

Miguel López de Lazcano 

Señor de Lazcano; casado con doña María González de Mendoza y 
Orozco, tuvo por hijo á Martín. Movió guerra contra los hijosdal- 
go y francos de Echarri-Aranaz, Arbizu, Lacunza y otros pueblos 
de Nabarra, y pereció en ella. Después de su muerte se firmó en 
en 1375 la paz entre ambas huestes por cien años y un día, que 
equivalía á decir perpetuamente. Pero luego Diaoz, Lópe Ferrandiz 
y Fernando, sus sobrinos, se pronunciaron contra ella, alegando 
que, cuando se estipuló eran menores de edad y nadie podía fir- 
mar por ellos, por lo que desafiaron de nuevo á los nabarros. En- 
tonces los leyes de Nabarra y Castilla, deseando la paz de sus súb- 
ditos, mandaron en 1388 que se publicase en todos los pueblos 
donde habitaban los contendientes y que observasen la paz ajusta- 
da, y que de lo contrario se prendiese á los rebeldes y estuviesen 
en prisión hasta que la firmasen. En 1400 los parientes de Miguel 
López volvieron á desafiar á los nabarros, y los reyes interpusieron 
de nuevo su autoridad; sin embargo, en 1411, insistiendo todavía 
la guerra, los de Lazcano dieron poder á Pedro de Asteasaran para 
que por ellos desafiase á todos los hombres de Echarri-Aranaz, 

Arbizu, Lacunza, Lizarragagoicoa, Lizarragabengoa, Torrano y 
Unanua, apercibiéndoles que «del día que por dicho Asteasarán 
fuese hecho el desafiamiento, dende pasados los nueve días prime- 
ros seguientes complidos, que les farían todo mal et danio, así en 
cuerpos como en bienes; et por quoanto sus antecesores habian 
muerto non debidament á Ferrando de Lazcano et á Juan de Mu- 
rua, et á García Andreiturri, que eran sus parientes, de los desa- 
fiantes, et habían ferido á Lópe Galbete, por lo quoal era la inten- 
ción de los otorgantes de non tener paz con cillos, salvo vengar las 
dichas muertes non debidas e las feridas fechas por los de los so- 
bredichos logares.» 

JUAN CARLOS DE GUERRA. 
(Se continuará) 
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Cumplió su misión Asteasarán desafiando á todos los hombres 
que moraban en los pueblos referidos, diciéndoles «et de los nue- 
ve días en adelant que se guardasen de ellos, segunt que en tales 
casos era usado». Y Domingo de Elizondo, alcalde, requirió al no- 
tario que le diese testimonio del desafiamiento para mostrarle en 
los lugares que necesario le fuese. En 1410 había enviado la reina 
doña Leonor en comisión á Martín Rodriguez de Roa á los del li- 
naje de Eraso y de Lazcano «por los facer poner en tregoas, por- 
que las otras no duraban mas que fasta el 2 de febrero»; pero de 
lo relatado se infiere que esta previsión no tuvo el éxito que la 
prudente gobernadora del reino apetecía. 

V 

Martín de Lazcano 

murió mozo de diez y ocho años en vida de su padre y estando 
criándose en el palacio de Diego López de Estuñiga, su pariente. 

Dejó una hija llamada doña María López de Lazcano que fué, des- 
pues de muerto Martín, legitimada é instituida heredera del solar 

de Lazcano por su padre y abuelo respective, Miguel López, por 
no tener otro descendiente suyo; á pesar de Juan Ruiz y de García 
López sus hermanos. 
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VI 

Doña María López de Lazcano 

Señora de Lazcano, casó con Oxer de Amezqueta y Samper. 
Fueron sus hijos: 

1.º Juan López, que sigue esta línea. 
2.º Miguel López de Lazcano. 

3.º Martín López, muerto por los gamboinos en el asalto de 
Lazcano, 1.420. 

4.º Doña María López, mujer de Martín Perez de Emparan y 
Murguía, señor de ambas casas y de la de Estenaga. 

A dicho Oxer de Amezqueta, como á Señor de Lazcano, con- 
cedió el rey don Juan II por carta fechada en Segovia en 20 de Fe- 
brero de 1407, los cargos de prestamero y guarda del valle y fe- 
rrerías de Legazpia, á instancia de los Señores de estas ferrerías y 
de los demás vecinos y moradores del valle, quienes se quejaban 
de los muchos agravios y sin razones que recibían de algunos con- 
cejos y personas poderosas, por estar el valle y ferrerías en yermo, 
entre muchas montaás, y entendían que por el expresado Oger 
podían ser mejor guardados y defendidos en sus derechos que por 
otro alguno en Guipúzcoa. Tomó posesión de dichos oficios en el 
cimenterio de la iglesia de Santa María de Legazpia, á presencia 
de los Señores de ferrerías, vecinos y moradores, en nombre de 
los cuales le entregó Juan Sanchez de Gorrochategui una taza de 
plata, el domingo 3 de Diciembre del mismo año 1407, mediante 
acta suscrita por el escribano Martín Ibañez de Aramburu, que 
original se conserva en el archivo municipal de Segura. En ella 
aparece inserta la Real carta de D. Juan II, que empieza consig- 
nando que «la guarda del dicho valle e de las dichas ferrerías e de 
los Señores de ellas con la prestamería del dicho valle, solían ha- 
ber García López de Murua, e después de su finamiento Lópe Gar- 
cía de Murua, su fijo, e despues de su finamiento Miguel López 
de Lazcano, su fijo, cada uno en su tiempo Señores que fueron 
del solar de Lazcano». 

Resulta, pues, según este documento, que el famoso Coronel 
de Guipúzcoa, número II de la presente relación, se llamó García 
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López, como le nombra Moret; y su hijo y sucesor, Lópe García, 
en vez de Juan López, que es como Salazar y otros autores, inclu- 
so Henao, le nombran. La identidad de los apellidos Murua y Laz- 
cano en los primeros grados de su genealogía aparece comprobada. 
Ha sido esta genealogía objeto de diferentes versiones. Lizaso si- 
guió con fidelidad excesiva el memorial presentado por D. Felipe 
de Lazcano al Rey Felipe IV, que fué rectificado por el P. Henao, 
«después de exquisita averiguación» y á las rectificaciones del 
docto jesuita nos hemos atenido, añadiendo los datos averiguados 
en nuestras propias investigaciones. 

VII 

Juan López de Lazcano 

Señor de Lazcano, de quien escribe Lópe García que fué hom- 
bre para mucho y por su persona valió sobre todos los de su linaje. 
El año 1420 en la noche de Navidad los gamboinos asaltaron su 
casa, degollaron en brazos de su madre á Martín López su herma- 
no, chico de doce años, y para mayor afrenta cortaron las faldas á 
la señora de Lazcano. Juan López saltó en camisa por una ventana 
al río y pasándolo á nado, huyó á la luz que despedía el incendio 
de su propio solar arrasado por los enemigos. 

En 1437 juró con los señores de Berastegui y Amezqueta las 
paces entre los reyes de Nabarra y Castilla, segundos del nombre 
Juan. 

Casó con una hija de Juan Ruiz de Gauna que le aportó en do- 
te las villas de Corres y Contrasta y el valle de Arana en Álaba. 
Fueron sus hijos: 

1.º Martín de Lazcano, criado del condestable D. Álvaro de 
Luna, en cuyo palacio padeció muerte violenta, siendo mozo de 
veintidos años. 

2.º Juan López de Lazcano, que sigue esta línea. 
3.º Oxer de Lazcano. 

4.º Doña N. de Lazcano, casada con Juan de Urtubia, Señor 
del palacio de Urtubia. 

En esta época brilló por su bizarría en la corte un Lópe de 
Lazcano, que concurrió al torneo celebrado en Valladolid el año 
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1440, con motivo de la boda del príncipe D. Enrique de Castilla 
con doña Blanca de Nabarra. Señalóse como uno de los mas vic- 
toriosos justadores, dejando muerto en el campo á su competidor 
D. Pedro Portocarrero. 

VIII 

Juan López de Lazcano 

Señor del palacio de Lazcano por muerte sin sucesión de su 
hermano mayor Martín López. Suscribió el famoso desafío de los 
Parientes Mayores á las villas de Guipúzcoa en 1456 en el que la 
Hermandad de esta provincia allanó su casa torre y fué en 1357 
desterrado á Ximena, frontera de moros, por sentencia de D. En- 
rique IV, casado con doña Leonor de Zuñiga, hija de Iñigo Ortiz 
de Zuñiga, Señor de las Cuevas de Castañares, Cidamón, Montal- 
vo y Alensaco, tuvo por hijo y sucesor á 

IX 

Juan López de Lazcano 

Señor de Lazcano, celebrado en las historias por general dies- 
trísimo y valentísimo del Rey D. Fernando el Católico. Se cree 

fué el mismo Alcaide de Lérida que en 1464 salvó la vida á don 
Juan II de Aragón, elogiado por Marineo, Zurita y Garibay; aun- 
que su identidad no consta.1 

En 1476 dió apellido por Guipúzcoa contra los franceses que 
le amenazaban, y habiéndosele juntado casi todos los de la tierra 
que podían tomar armas, libró a Fuenterrabía con gran derrota y 
afrenta del ejército venido á su asedio; hecho que el pueblo con- 
memoró con este cantar: 

«Juan Lazkano beltzarana 
Gipuzkoako kapitana 
Franzes osteak jakingo dik 
Ura Ondarrabiyan zana». 

(1) En este, como en otros mucho casos, la igualdad del nombre Juan 
López repetido en varias generaciones dificulta la identificación de las 
personas. 
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das) y Santa Teresa (de Religiosos Carmelitas Descalzos) en el 
Concejo de Lazcano, y levantó el actual palacio en cuya obra gastó 
más de 28.000 ducados. Los cimientos del antiguo y primitivo 
solar destruido en 1456 se descubrieron en 1854 en medio del 
pueblo y en contacto del río, como aparece de la relación de Lópe 
García. 

3.º Doña Elvira de Lazcano, casada con D. Diego de Espina 
y Velasco, Caballero de la Orden de Santiago, de noble linaje mon- 
tañés en Ampuero, en quienes recayó la casa de Lazcano, por 
muerte sin posteridad de los hijos de doña María de Lazcano y el 
AImirante Oquendo. 

JUAN CARLOS DE GUERRA. 
(Se continuará) 

L O R I A K  

BIRJIÑA AMARI 

Uda berriyan lore gozoak 
ditu baratzak ematen, 
andik bildurik aldarietan 
Zuri zaizkitzu eskeintzen; 
umildadezko gauza chikiyak 
pozez dituzu jasotzen 
ta Zure doai onak dirade 
berarengana banatzen. 

Nik ere nairik zerubetara 
zerbait bigaldu, Birjiña, 
eskeintzen dizut lore sorta bat 
biyotz nerian egiña; 
ain guchi naiz ta badakit bada 
eztala Zuretzat diña 
«magalcho ortan jaso ditzazu 
zerubetako erregiña». 

ROSARIO ARTOLA. 
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ENSAYO DE UN PADRÓN HISTÓRICO DE GUIPÚZCOA 

según el orden de sus familias pobladoras 

(CONTINUACIÓN) 

Lazcano, Arteaga Línea seguida del linaje de Lazcano, hoy poseedo- 
ra de su casa palacio y estados. He aquí su filiación: 

1.º Amador de Lazcano, mencionado bajo el número VIII 
de la precedente relación, como amigo y confidente del último rey 
legítimo de Nabarra, hijo de Juan López y hermano de D. Bernar- 
dino de Lazcano. Casó con doña María de Rojas. 

2.º Julián de Lazcano y Rojas, casado con doña Juana de Ba- 
rrena. 

3.º Doña María de Lazcano y Barrena con Francisco de Echa- 
ran. 

4.º Amador de Lazcano y Echaran con doña Gracia de Sa- 
siola. 

5.º Doña Francisca de Lazcano y Sasiola con Francisco Anto- 
nio de Arteaga. 

6.º Doña Francisca Antonia de Arteaga y Lazcano con don 
Juan de Arteaga. 

7.º D. Juan Antonio de Arteaga y Arteaga-Lazcano, caballero 
del hábito de Santiago, Maestre de Campo General; entró á poseer 
el Palacio de Lazcano y el Señorío de las villas de Corres, Con- 
trasta y Torre de Cuzcurrutilla á la muerte sin posteridad de don 

Baltasar de Espina y Lazcano, en quien se extinguió la línea tron- 
cal de este linaje. Casó D. Juan Antonio de Arteasa en 1674 
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con doña Isabel Ana Francisca de Chiriboga, Oraa y Hurtado de 
Mendoza, hermana del primer marqués de Valmediano. 

8.º D. Juan Raimundo Ignacio de Arteaga-Lazcano y Chiri- 
boga, segundo marqués de Valmediano, Señor de la casa de Lazca- 
no y de las villas y lugares de Corres, Fresno de Torote, Contrasta, 
Cuzcurrutilla, Ulibarri, Alda y Valle de Arana; casó en Villafranca 
de Guipúzcoa, año 1712, con doña María Basurto y Castaños. 

9.º D. Joaquín José de Arteaga-Lazcano y Basurto, tercer 
marqués de Valmediano, Señor de la casa de Lazcano y de las de- 
más villas y lugares de su familia, grande de España de 2.ª clase; 
casó con doña María Micaela de Idiaquez, hija de los segundos du- 

ques de Granada de Ega. 
10.º D. Ignacio Ciro Xavier de Arteaga-Lazcano é Idia- 

quez, cuarto marqués de Valmediano, primer conde de Corres, por 
Real Cédula de 19 de Enero de 1773, Señor de la casa de Lazcano, 
Grande de España de 1.ª clase; casó con doña María Ana de Pala- 
fox y Silva, hija de los séptimos marqueses de Ariza, Almirantes 
de Aragón. 

11.º D. Andrés Avelino de Arteaga-Lazcano y Palafox, quin- 
to marqués de Valmediano, Señor de la casa de Lazcano, coronel 
de caballería, alférez mayor perpetuo de la ciudad de Toledo, al- 
mirante de Aragón, Procer del Reino y Senador por derecho pro- 
pio; casó con doña Joaquina Josefa de Carvajal y Manrique de La- 
ra, Dama de S. M. la Reina y de la Banda de María Luisa, de la 
casa de los duques de San Carlos. 

12.º D. Andrés Avelino de Arteaga-Lazcano y Carvajal, con- 
de de Corres y de Santa Eufemia y Senador vitalicio del Reino, 
nacido en su casa de Lazcano en 22 de Julio de 1807. Casó con 
doña Fernanda María de Silva y Tellez-Girón, hija de los marque- 

ses de Santa Cruz de Mudela, Dama de S. M. la Reina y de la 
Banda de María Luisa. 

13.º D. Andrés Avelino de Arteaga-Lazcano y Silva, sexto 
marqués de Valmediano, tres veces Grande de España, caballero 

profeso del hábito de Santiago, maestrante de Zaragoza y Senador 
por derecho propio; declarado á la muerte del anterior Duque de 
Osuna decimosexto Duque del Infantado, por Real Carta de suce- 
sión y confirmación de 13 de Diciembre de 1882; que es el actual 
Señor de la casa solar y palacio de Lazcano en Guipúzcoa. 
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Lazcano, Martín y Catalina, su madre, vecinos de Mondragón en 1530. 
—Juan Pedro de Lazcano, v. de Oñate en 1532, descendiente de 
la casa de Sagastizar en Belaunza y vecino de San Sebastián en 

1566.—Juan, Andrés, Felipe y Bernardo, h. Tolosa, 1651.—Pe- 
dro, h. Mondragón, 1694.—Juan, h. Villarreal, 1680.—Andrés, 
doña Ana y doña Catalina, h. Segura, 1622.—San Juan y Juan, 
hermanos, h. Azcoitia, 1622.—Antonio é hijos, h. Guetaria, 1771. 
—Miguel, h. Berastegui, 1628.—Domingo y otros, h. Cestona, 
1609.—Francisco, Domingo y Joaquín, hijos de Francisco de Laz- 
cano y Ana de Aispuru, nietos de Francisco de Lazcano y María 
de Aiztondo, descendientes del solar de Lazcano en el concejo de 
su nombre, h. Cestona, 1711 .—Pedro y José, hijos de Luis de 
Lazcano y María de Echeberría, nietos por línea paterna de Fran- 
cisco y María de Sorazabal, y por materna de Domingo y María 
de Zincunegui, E. con la h. anterior, Cestona, 1724 .—Manuel, 
h. Cestona, 1747.—Diego, h. San Sebastián, 1628.—Nicolás é 
hijos, h. Azpeitia, 1767.—Francisco Ignacio y Andrés Antonio, 
h. Oñate, 1747. 

Lazcano Iturburu Juan, h. Oñate, 1656.—Lorenzo, h. Oñate, 1747 
y Escoriaza 1740.—Juan, h. Anzuola, 1698.—José Joaquín, h. 
Placencia, 1773. 

Lazcano-Iturburu, Juan y su mujer Magdalena de Echeberría, vecinos 
de Oñate en 1586. Fueron padres de Ramos de Lazcano-Iturburu 
que casó en 1631 con María Perez de Lizarralde, hija de Juan y 

Catalina de Zuazola nieta, por línea paterna, de Pedro de Liza- 
rralde y María Perez de Aguirre, y por la materna, de Francisco 
Ochoa de Zuazola y María de Aizpuru. Nació de dicho matrimo- 

nio María Perez de Lazcano y Lizarralde, y ésta casó en 1647 con 
Matías de Ascasubi, naturales y vecinos todos de Oñate. 

Lazcanotegui, Juan y Martín, hermanos, h. Ichaso, 1698. 
Lazcanotegui, Francisco, h. Oyarzun, 1768 .—Juan, h. Fuenterrabía, 

1724 y 1734.—Manuel Ignacio y Ambrosio, h. Fuenterrabía, 

1773. 
Lazon, Guillermo de Lazon, vecino de Fuenterrabía, morador en Le- 

zo, año 1203.—Juan, descendiente de la casa de Lazon en Lezo, 
y Martín Perez de Lazon, su hijo legítimo, vecinos de San Sebas- 
tián en 1566. 

Leaburu, Ochoa Sanz, hijo de Sancho Ibañez, Juan Ortiz hijo de For- 



E U S K A L - E R R I A  44 

tun López, Joan Miguel hijo de Miguel García, Lope y Ochoa 
hijos de Martín Miguel, Joan Miguel hijo de Juan Martinez, todos 
del apellido Leaburu, vecinos de Tolosa en 1346, así como tam- 
bién Juan de Leaburu (cuyo padre no se expresa) y Martín Ibañez 
de Leaburu hijo de Miguel Saez de Amezqueta.— Joanes de Lea- 
buru, natural originario y vecino de San Sebastián en 1566. (Véa- 
se Tolosa) 

Leaniz Barrutia, José Antonio y Gabriel, h. Salinas, 1774. 
Learrigartu, Juan García, h. Mondragón, 1601.—Martín y Domingo, 

Ascensio, Gregorio y Antonio sus hijos y de Ascensia de Iturbe su 
legítima mujer, h. Mondragón, 1601.—Vicente, h. Mondragón, 

1775. 
Lezarraga, Juan Ruiz, v. de Oñate, 1390.—Ochoa Martinez y Juan 

Rodriguez, vecinos de Oñate en 1461.—Pedro, Juan Perez y Juan 
Ibañez, socios fundadores de la Cofradía de Nuestra Señora de 
Aranzazu en Oñate el año 1492. 

Leceta, D. Pedro, clérigo beneficiado de Ormáiztegui en 1538.—Mar- 
tín, Francisco y Domingo, h. Oñate, 1665. 

Leceta y Ezpeleta, Miguel, Santos y Vicente, h. Oñate, 1792. 
Lecumberri, Domingo y D. Nicolás, hermanos, h. Elgoibar, 1687.— 

D. Juan Ignacio y su hermano, h. Irún, 1769.—Juan Agustín, h. 
Urnieta, 1737. 

Lecuona, Martín Perez y Juan, hermanos, h. Hernani, 1623.—D. Pe- 
dro Lucas y D. Esteban, h. Hernani, 1725. 

Lecuona, Agustín, h. Fuenterrabía, 1711.—Manuel, Ignacio, Pedro, 
Miguel y José, h. Fuenterrabía, 1773.—Martín, h. Irún, 1710.— 
Gregorio y Antonio, h. Irún, 1741.—Martín, h. San Sebastián, 

1733.—Alejo, h. San Sebastián, 1734.—Domingo y Santos, h. 
Mondragón, 1708.—Domingo, h. Escoriaza, 1626.—Antonio, Ce- 
ledón Francisco y Mateo, h. Azcoitia, 1709.—Martín Perez, na- 
tural de Urnieta, h. Oyarzun, 1623.—Ignacio y Martín, herma- 
nos, h. Elgoibar, 1682. 

Lecuona, Domingo y Martín, h. Azcoitia, 1567. He aquí su filiación. 
Sancho de Lecuona y María de Murua, Señores del solar de Le- 
cuona en Legazpi, fueron padres de Martín Saez de Lecuona, que 
casó en 1520 con Domenja de Olazarra y tuvo á Martín (infor- 
mante) y á Juan, quien, casado con María Joan de Errayzabal fué 
padre de Domingo, que es el otro informante. 
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Lecuona y Arichabaleta, Bernardo y otros, h. Azcoitia, 1774. 
Legama (Legarra?), Juan, el mozo, socio fundador de la Cofradía de 

Nuestra Señora de Aranzazu en Oñate, año 1492. 
Legarda, Sebastián, h. Azpeitia, 1720. 

Legarra, Iñigo de Legarra, hijo de Donmino, y Martín Ibañez de Le- 
garra, hijo de Juan de Legarra vecinos de Tolosa en 1346.—Ar- 
naalt de Legarra, de la casa de Legarra en Villabona ó Amasa, y 
Juan López de Legarra, de la casa de Legarra en Astigarraga, veci- 
nos de San Sebastián en 1566. 

JUAN CARLOS DE GUERRA. 

(Se continuará) 

ESTADÍSTICA SANITARIA DE BILBAO 

Organizó el Ayuntamiento de Bilbao este importante servicio al 
comenzar el año 1897, encomendándolo á la inteligente dirección del 
doctor Gorostiza. Publícase desde entonces el Boletín Mensual del 
que los periódicos locales extractan algunos datos, pero conviene agru- 
parlos para obtener cifras de conjunto, á fin de deducir algunas conse- 
cuencias que sirvan de síntesis á los estudios concernientes á la forma 
y condiciones en que se renueva el vecindario de la capital de Bizcaya. 

D. Gumersindo Gomez, jefe de los trabajos estadísticos en esta 
provincia, dió á la estampa en 1896 el interesante libro titulado Cómo 

se vive y cómo se muere en Bilbao, deduciendo de sus disquisicio- 
nes que el coeficiente de mortalidad, ó sea el número de fallecidos por 
1.000 habitantes fué el promedio anual de 33,8 durante el periodo 
comprendido desde 1878 á 1894, cifra algo mayor á la de 32 por 1.000 
que tenía la invicta villa con anterioridad, según los datos consigna- 
dos en la Memoria del proyecto de Ensanche. 

Se ha abultado en repetidas ocasiones el grado de mortalidad en 
Bilbao, por no tener en cuenta el rápido acrecentamiento de su vecin- 
dario y haber aplicado censos inferiores á la verdadera población. Mas 
por fortuna, para el lapso de los seis años últimos contamos con los 



234 E U S K A L - E R R I A  

ENSAYO DE UN PADRÓN HISTÓRICO DE GUIPÚZCOA 
según el orden de sus familias pobladoras 

(CONTINUACIÓN) 

Legazpi ó Legazpia, familia antigua, derivada de la de Valda ó Balda 
de Azcoitia y establecida en Zumarraga, donde erigieion la casa- 
torre de Legazpi-Jauregui y usaron los de este linaje indistinta 
mente los apellidos de Legazpi y Zumarraga, como las personas 
más caracterizadas de aquella localidad cuyos términos y jurisdic- 
ción no se hallaban entonces fijados como hoy día. El primer va- 
rón de quien hay memoria fué Bernat Ibañez de Legazpia, que vi- 
vió por los años de 1320. Su hijo Lópe Bernardez de Zumarraga, 
figura como vecino de Tolosa en el padrón de 1346. García López 
de Zumarraga fué Alcalde mayor de Arería en 1384, en que entró 
por escritura de 4 de Febrero, en la vecindad de la villa de Segura, 
por sí y por sus herederos, obligándose á contribuir en el concejo 
de esta villa con los bienes muebles y raíces y ganados que poseía 
en las colaciones de Zumarraga y Lazcano. Y un año antes, Juan 
García de Zumarraga firmó, como testigo de calidad, la escritura 
de unión de los habitantes de la colación de Zumarraga á Villa- 
rreal de Urrechu, en la que no entraron los de Legazpi-Jauregui. 

Martín de Zumarraga, vecino de Segura en 1374, y Pedro Ló- 
pez de Zumarraga, vecino de Mondragón en 1390. Doña Mayora 
de Zumarraga, viuda de Juan Perez de Urbizu, vendió por sí y 
por sus hijas doña María Joan y doña Toda al concejo de Segura, 
del que eran vecinos, la piedra de la torre y peña alta de Aspillaga 
en 1410. Juan de Zumarraga fué mayoral de la Cofradía de San 
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Andrés en Segura en 1433. Ochoa Perez de Zumarraga, Arcipres- 
te de Leniz en 1450. Pedro, jurado de Salinas en 1461. Sancho 
Ochoa, vecino de Azcoitia en 1415 y Juan y Juan Martinez, to- 
dos de Zumarraga, vecinos también de Azcoitia en 1484. Este 
mismo año figura en dicha villa Peruchoo de Legazpia. 

Juan López y Martín López de Legazpiri, vecinos de Zumarra- 
ga en 1464. 

He aquí la filiación continuada de que hay noticia por instru- 
mentos auténticos: 

I 

Pedro López de Legazpi, 

Señor del palacio de Legazpi-Jauregui, vecino de Zumarraga y es- 
cribano del Rey en la Alcaldía de Arería, año 1470. Casado con 
doña Jordana de Aguirre, hija de Pedro López de Aguirre y Gari- 
bay, vasallo del Rey, y de dona Gracia de Sasiola, Señores del 
palacio de Aguirre en Gabiria. Fueron sus hijos: 

1.º Juan Martínez de Legazpi, sucesor, que sigue esta línea. 
2.º Doña Marina de Legazpi, casada en Villarreal de Urrechu 

con Juan de Gurruchategui. Este otorgó codicilo en 1541 declaran- 
do por sus hijos á Felipe, ausente en las Indias, María Perez, Mar- 
tina y Magdalena; de los cuales mejoró á Felipe, y, para el caso de 
que no volviese de Indias ó no se averiguase en diez años su pa- 
radero, á María Perez, con la condición de que fuese obediente á 

su madre y á los Bachilleres Legazpi y Gorostarrazu y se casara con 
el beneplácito y acuerdo de todos ellos. 

3.º Doña Catalina de Legazpi, casada con Juan Zabalo; pa- 
dres de Juan Zabalo Legazpi, escribano, que casó en 1523 con doña 
Inés de Atibar y Abendaño; doña María Joaneiz Zabalo y Legazpi, 
que casó en 1529 con Juan de Zabaleta, Señor del palacio de Za- 
baleta en Villarreal, y dona Magdalena Zabalo y Legazpi, que casó 
en 1533 con Antón Saenz de Oyanguren, vecino de Logroño. 

De Juan de Zabaleta y doña María Joaneiz, nacieron Santuru 
y Martín de Zabaleta. 

El primero sucedió en el palacio de Zabaleta, y, casado con 

doña Catalina de Beidazar, tuvo al capitán D. Santos, caballero 
del hábito de Santiago, sucesor, y á doña María Joaneiz, mujer 



236 E U S K A L - E R R I A  

de Andrés de Guerra, Señor del solar de Guerra, en Villarreal de 
Urrechu. 

El segundo casó en Legazpia con doña María López de Agui- 
rre, Señora de los solares de Aguirre Bengoa y Gorostarrazu, y tu- 
vo por hija y sucesora en ellos á Francisca. Esta casó en 1592 
con Miguel Martinez de Vicuña y tuvo á doña Magdalena. Esta en 
1623 con Pedro de Zabaleta y tuvo á Francisca. Esta, 1669, con 
Miguel de Aztiria Urtaze, y tuvo á María Ignacia. Esta, en 1705, 
con Antonio de Azpileta, y tuvo á Ignacio. Este, en 1742, con 
María Antonia de Iranzuaga, y tuvo á doña María Fernanda de 

Azpileta, mujer legítima de don Ignacio de Guerra, vecinos todos 
de Legazpia. 

De Antón Saenz de Oyanguren y doña Magdalena nació doña 
Catalina Saenz de Oyanguren, que casó con Juan Navarro de La- 
rrategui; padres del célebre Antonio Navarro de Larrategui, Secre- 
tario de Felipe III. Nacido en Logroño en 1554, desempeñó varios 
cargos en la corte de Felipe II, desde el año 1575 en que entró á 
servir en la Presidencia de Hacienda; pasó después al Consejo Real 

y obtuvo en el siguiente reinado el nombramiento de Secretario 
de S. M. En 1620 dió á luz en Turín (á donde había ido con una 
alta misión de la corte) su Epítome de los Señores de Vizcaya. 

Acompañó á Sicilia al Principe Filiberto, nombrado Virrey de 
aquellos estados, mereció que el Senado de Mesina le concediera 
entonces la dignidad de Patricio, y murió en 1624 en Palermo, por 
efecto de la imprudencia que cometió mandando que se desembar- 
case un tapete que se traía para el Virrey desde Tunez, donde rei- 

naba la peste, de la que fué víctima, á los 70 años de edad. De su 
matrimonio con doña Magdalena Adán de Yarza, Señora del pala- 
cio de Zubieta en Lequeitio, dejó por hijo y sucesor á don Anto- 
nio Adán de Yarza. Este, casado con doña María de Axpe y Mu- 

nibe, tuvo á otro Antonio. Este, con doña Teresa Brígida de Zal- 
dibar, á doña Josefa Jacinta. Esta, con don Miguel Velez de La- 
ma, á don Fernando Adán de Yarza. Este con doña Bernarda de 

Tavira á don Antonio Adán, que casó en Mondragón el año 1787 
con doña Ramona de Barbachano; padres de otro don Fernando, 
que casó en la misma villa con doña Ramona de Zénica, poseedora 
en ella de las casas y mayorazgos de Barrutia de Echaguibel y Sa- 
linas. 
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II 

Juan Martínez de Legazpi, 

Señor de Legazpi-Jauregui, excribano del Rey y Alcalde mayor de 

Arería en 1525. Casó con doña Elvira de Gurruchategui, de la 
casa de Barrenola ó Bengolea en Legazpia. Fueron sus hijos: 

1.º Pedro López de Legazpi, sucesor, que sigue esta línea. 
2.º Miguel López de Legazpi, conquistador de Filipinas, su 

primer gobernador y Capitán General. Nació en Zumárraga por 
los años 1503 á 1505; y figura como vecino de dicha villa en 1526. 

Partió como Adelantado para la conquista de Filipinas en 1564 
desde México, donde otorgó poco antes sus poderes á favor de su 
hermano y sobrino para la fundación de un Aniversario en la igle- 
sia de Zumárraga, mandó sesenta ducados para hacer una custo- 
dia para la misma iglesia y ordenó que se celebraran misas en 
Nuestra Señora de Aranzazu por los religiosos de aquel monaste- 
rio «que rueguen á Dios (dice) me encamine en esta jornada y me 
dé su gracia para que le sirva en ella». Se apoderó de Manila el 
19 de Mayo de 1571 y murió cristianamente, después de ocho años 
de esfuerzos y fatigas, el 20 de Agosto de 1572. Casado con doña 
Isabel Garces, tuvo entre otros hijos á: 

1.º D.ª Teresa de Legazpi, mujer de Pedro de Salcedo; pa- 

dres de Felipe y Juan de Salcedo, que militaron con gloria en la 
conquista y colonización de Filipinas. 

2.º El Contador Melchor de Legazpi, Adelantado mayor de 
la Nueva España, cuyo estado no me consta, aunque si sus pro- 
yectos de matrimonio, de los que da noticia circunstancia Pedro 
de Abendaño, su primo, en carta que desde Zacatecas dirigió al 
Capitán D. Andrés de Abendaño, con fecha 26 de Octubre de 
1571. Dice así: «En quanto al casamiento de Melchor de Legazpi, 
con hija de Villaseca no entiendo llevaría á efecto aunque se trata- 
se, tanto mas que tal no entiendo haberse tratado, porque Villase- 
ca, es hombre de más de 800 mil pesos y creo, á lo que se dice 
acá la casa con el mayorazgo del Conde de Hureña; y Legazpi 
pretende casarse con una hija de D. Francisco de Velasco, que se 

llama doña Marina, y mayor en días; aunque el D. Francisco ha 
pretendido casarla con D. Lópe de Sosa; y también entiendo que 
el dicho Legazpi no se casará hasta tener licencia de su padre, que 
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creo le verna en todo el mes que estamos, á lo largo para Navi- 
dad, que espera navío». Poco próspera debía de ser entonces para 
nuestros paisanos la marcha de los negocios en aquel país, pues en 
otra carta de 12 de Marzo inmediato escribía el mismo Abendaño: 
«Por cierto que deseo ya estar en esa, porque esto está tan perdi- 
do que no hay ganar un real en ello sino es andando por caminos 
y siempre por tierras de guerra». 

De la visita que hizo á Zumarraga dicho Contador Legazpi te- 
nemos noticia por carta que otro de sus deudos, Zabaleta, escribió 
al Secretario Antonio Navarro de Larrategui en 1624, poco antes 
de su muerte. Dice así: «Yo le ví aquí al Adelantado Melchor Ló- 
pez de Legazpi, y el tiempo que estuvo acá posó en Legazpi-Jau- 
regui, aunque le regalaron otros deudos. El conquistador Miguel 
López de Legazpi fué un gran subjeto, según solían decir los vie- 
jos, y todos los hermanos fueron honrados y todos sus deudos; y 
á otros que menos han merecido han hecho mercedes los señores 
reyes; y el Melchor López lo fué muy honrado sino que fué des- 
graciado». 

3.º El Bachiller don Juan López de Legazpi, cura de Zuma- 
rraga, á quien su hermano el conquistador cometió la fundación 
de Aniversario en 1564. Murió en 1573. 

4.º D.ª Catalina de Legazpi, mujer de Antón Martínez de 
Álava. 

5.º D.ª Periza de Legazpi. Casada en primeras nupcias con 
Miguel de Anduezu, tuvo por hijos á Pedro, que casó en 1532 con 
María de Orla, y Martín de Anduezu, marido de doña Catalina 
Saenz de Irigoyen. Este último falleció por los años 1553 en la 
ciudad del Cuzco, en el Perú, dejando cuantiosos bienes, así en 
oro y plata como en raíces, montes y heredamientos, derechos, 
juros y rentas; y heredera de todo á su hija única doña María Joa- 

neiz, á la sazón niña de tres años. Luego casó esta con Juan de 
Gurruchaga, Veedor por S. M. de las galeras de España, y tuvo 
un hijo, llamado también Juan, que sobrevivió al padre, mas fa- 
lleció sin sucesión antes que la madre, heredándole esta que reunió 
así pingüe fortuna. De ella dispuso doña María Joaneiz fundando 
Obras Pías en un prolijo y notable testamento, que otorgó en Vi- 
llarreal ante Juan Ochoa de Irigoyen en 1582, nombrando albacea 
con plenos poderes para su ejecución al Contador Nicolás de Gue- 
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rra y patrono de la institución al Administrador Domingo de Gal- 

dos. 
En segundas nupcias casó doña Periza de Legazpi con Domin- 

go de Abendaño, hijo de Martín Ibañez y nieto de Juan de Aben- 
daño, Señores los tres en sus respectivos tiempos del solar de 
Abendaño en Azcoitia y vecinos á la vez de esta villa y de Zuma- 
rraga, en virtud de la concordia de 1478. Nacieron de este segun- 
do matrimonio: 

1.º Juan de Abendaño, sucesor, casado con María de Andue- 
zu; padres del Capitán D. Andrés de Abendaño, que sucedió en el 
solar y casó con doña Magdalena López de Orla, Señora del pala- 
cio de Estenaga. 

2.º Pedro de Abendaño, que casó en 1538 con doña María 
López de Oráa, á quien menciona el conquistador Legazpi en su 
Memoria. Murió sin hijos en Sevilla. 

3.º Blas de Abendaño, casado con María Perez de Errazu; 
padres de Domingo de Abendaño, que, hallándose en Sevilla para 
pasar á las Indias, en 1568, hizo información de Hidalguía en Zu- 
marraga. Consta en ella que era de edad de 25 años, mediana es- 
tatura, cariblanco, algo rubio y con dos señales de heridas en la 
cara; y se acredita la calidad nobilísima del solar de Abendaño, cu- 
yos varones acudieron siempre como los primeros de la tierra á las 
guerras contra Francia. 

Además de la descendencia relatada tuvo Juan Martinez de Le- 
gazpi otra hija, llamada Ana de Legazpi ó Gambo, habida en Ma- 
ría de Aramburu y casada en 1532 con Juan Lorenzo de Legazpi, 
de Olazagoitia, cuyas hijas fueron Ana y María Juaniz de Legazpi 
y Legazpi. 

III 

Pedro López de Legazpi, 

Señor de Legazpi-Jauregui, Alcalde de Zumarraga al formarse las 
primeras Ordenanzas de dicho municipio en 1526; escribano del 
Concejo de Arería en 1527. Casó con doña Ana de Gauna, hija de 
Pedro de Gauna y doña Francisca de Lazcano, Señores de Arraya 
en Álaba. En él se extinguió la varonía de este linaje, sucediéndo- 
le su hija doña Francisca de Legazpi. 
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IV 

Legazpi-Arriarán 

D.ª Francisca de Legazpi y Gauna, casó con Amador de Arria- 
rán, escribano real, hijo de Pedro López de Arriarán y María de 
Recalde, Señores del palacio de Arriarán, mediante contrato otor- 

gado ante Juan Zabalo en 1535. Fueron Señores de Legazpi-Jau- 
regui y dejaron por hijo y sucesor á Juan Martinez de Arriarán y 
Gauna, que usó este segundo apellido por heredar de su tío Pedro 
de Gauna el Señorío de la tierra y valle de Arraya. Casó en 1580 
con doña Magdalena de Lasalde. Fueron sus hijos: 

1.º Amador, casado con Juana de Altuna, padres de doña 
Francisca de Arriarán, que murió sin posteridad. 

2.º Martín Perez de Arriarán, Sargento mayor que murió 
soltero en 1620. 

3.º D.ª Ángela y doña Magdalena, que tampoco dejaron pos- 
teridad. 

4.º D.ª María de Arriarán y Gauna, que sigue esta línea. 

V 

Arriarán-Vicuña 

D.ª María de Arriarán y Gauna Lasalde fué Señora de las villas 
de Izarza y Berrocin en Álaba. Casada en Legazpia, año 1614, con 
el Capitán Diego Martinez de Vicuña, tuvo por hijo y sucesor 
á Francisco Martinez, fundador del vínculo de Gurruchategui-Ben 
golea. Este, con doña Ana de Ugarte, tuvo á don Francisco José 
de Vicuña, Caballero de Alcántara, Diputado general de Guipúz- 
coa por el partido de Azpeitia en 1697 y 1700. Este, con doña Ma- 
ría Ignacia de Elizalde, a don Tomás Joaquín, que nació en As- 
peitia en 1670 y casó en 1703 con doña Inés de Iturriaga. Fué su 
hijo don Tomás Francisco Miguel de Vicuña y Legazpi, (sic) Co- 
ronel de los Reales Ejércitos y Capitán de navío de las Escudras 
del Rey de las dos Sicilias, Señor de los solares de Legazpi-Jaure- 

gui y Gurruchategui ó Bengolea, su ferrería y caserías. Casado con 
una dama de la nobleza italiana, se estableció en Nápoles, y dejó 
por sucesor (ignoro si hijo ó nieto suyo) á don Carlos de Vicuña, 
Capitán de navío de la Real Armada Siciliana, último Señor here- 
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dado de Legazpi-Jauregui; que enajenó en 1834 esta casa y su ha- 

cienda libre de vinculo. Casado con doña Jerónima Casteglioni 
Morelli, dejó por hijos á don Leopoldo de Vicuña, Marqués de 

Labayro, que enajenó el mayorazgo de Gurruchategui ó Barre- 
nola, D. Julio, Capitán de navío, don Francisco, Coronel de ma- 
rina, ambos con sucesión, y doña Carolina Vicuña de Labayro, 
residente como aquellos en Italia. La casa de Legazpi-Jauregui pasó 
por el expresado título de compra á la familia de Yarza y la de 
Barrenola ó Bengolea, cuna de doña Elvira de Gurruchategui, por 
igual título á don Ignacio Antonio de Zabaleta, vicario que fué de 
Legazpia. 

Legazpi, Juan, v. de Oñate en 1545. Casado con María de Elorza, 
tuvo una hija llamada Magdalena. 

Legazpia, El Bachiller don Domingo, vicario de Santa María de Le- 
gazpia, falleció abintestato en 1536, heredándole, como propincos 
parientes, Catalina de Legazpia, mujer de Juan de Cortabarría, y 
Martín de Legazpia, vecinos de Legazpia, y Apolinaris de Aram- 
buru, vecino de Zumarraga. 

JUAN CARLOS DE GUERRA. 
(Se continuará) 
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ENSAYO DE UN PADRÓN HISTÓRICO DE GUIPÚZCOA 

según el origen de sus familias pobladoras 

(CONTINUACIÓN) 

Legazpia, Juan, v. de Mondragón, 1530, y Pedro en 1566. (Véase 
Zumarraga.) 

Legorburu, Bartolomé, h. Mondragón, 1740.—Márcos, h. Villarreal, 
1725.—D. Pablo, José y Cristóbal (hermanos) y Antonio, Sebas- 
tián, Juan Bautista y Gertrudis (sus sobrinos), h. Villarreal, 1773. 
—Antonio, h. Hernani, 1710.—Manuel Eugenio, h. Oñate, 1743. 
—Cristóbal, h. Oñate, 1773.—Cristóbal y Vicente Ramón (su hi- 
jo), E. con el capitán D. José de Ugarte Cortazar, Oñate; 1785. 
—Ignacio, h. Oñate, 1723. 

Legorreta, Joan Iñiguez, hijo de Iñigo de Legorreta, v. de Tolosa, 
1346.—Martín, v. de Legorreta, 1399. 

Leguía, Gregorio, Señor del solar de Leguía en Irún, v. de esta villa 
en 1550. Casado con María de Ibarrola tuvo á Juan Ramos. Este 
con Magdalena Echeberría, á Martín. Este con Margarita de Ierobi 
(año 1614), á Juan, naturales todos de Irún. Juan casó en Vera, 
1643, con María de Alanguren, y tuvo á Francisco. Este con Ana 
María de Aguirre (1693) y tuvo á Martín. Este con María Ángela 
de Esponda, 1746, y tuvo á D. Santiago Ignacio, D. Miguel Fran- 
cisco y doña María Josefa de Leguía y Esponda, naturales todos 
de Vera, que obtuvieron ejecutoria de hidalguía en dicha villa y 
en Madrid en 1795; en cuya fecha poseía la casa solar de Leguía 

doña Bernarda de Beroiz, viuda de D. Juan Antonio de Olazabal, 
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Teniente de la Marina Real. La representación de los Leguía y Es- 
ponda recayó en la familia de Picavea. 

Leguía y Arbelaiz, D. Gregorio, Caballero de la Orden de Santiago, 
del Consejo del Rey Felipe III y Secretario en el Real Supremo de 
Indias, Señor del solar de Leguía en Irún, con otros muchos bie- 

nes libres de vínculo que recayeron en D. Juan de Olazabal, Ca- 
ballero de la Orden de Alcántara, y otros bienes de mayorazgo, 
que recayó en D. Domingo de Aranzate, vecino de Irún. Fué na- 
tural de esta villa y verificó sus pruebas para vestir el hábito en 

1636. 
Leibar, Miguel, h. Oñate, 1663.—Martín (vecino de Burgos) h. Oña- 

te, 1655. 
Nicolás, h. Placencia, 1635.—Pedro, h. Leniz (Escoriaza), 1697.— 

José, h. Oñate, 1764. 
Leici, Miguel, de la casa de Leici del medio en Lizarza, vecino de San 

Sebastián en 1566.—Diego y Juan, hermanos, h. Tolosa, 1679. 
Leicigoyena, Martín, h. San Sebastián, 1660. 
Leijalde, Juan Bautista, natural de Eibar, verificó sus pruebas de no- 

bleza para el hábito de Santiago en 1609. 
Leijalde de Idiaquez, Luis, también natural de Eibar y Caballero de 

Santiago, h. 1613. 
Leijalde de Idiaquez, Diego, Paje de Su Majestad, natural de Azcoitia, 

Caballero de Santiago, h. 1620. 
Leis y Goyena, Juan, h. San Sebastián, 1669. 
Leiza, Juan Sanchez, hijo de Miguel Sanchez de Leiza, vecino de To- 

losa en 1346.—Bautista y otros, h. San Sebastián, 1745. 
Leizalde, Joan García y Martín García, hijos de Pero Ibañez de Leizal- 

de, vecinos de Tolosa, 1346.—Martín Martínez, v. de San Sebas- 
tián en 1402.—García, Jurado de Gabiria en 1462.—Antón, de la 
casa de Leizalde en Lizaur, v. de San Sebastián, 1566. 

Leizaola Lili, Nicolás Antonio (residente en la Habana), hijo de An- 
tonio de Leizaola Lili y Antonia de Ituarte, descendiente de los 
solares de Leizaola en Deva é Ituarte en Marquina y del palacio de 
Lili en Cestona, 1730.—Lorenzo, hijo del Teniente Coronel don 
Nicolás de Leizaola y Lili Idiaquez y María Andrés de Errasti; nie- 
to de D. Antonio de Leizaola Lili y doña María de Caminos y de 
Francisco de Errasti y Clara de Arispe, h. Cestona, 1730. 

Leizargarate, Juan Zuri, v. de Lazcano, 1462. 
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Leizaur y Lizarraga, Ignacio, natural de Andoain. Verificó sus prue- 
bas de nobleza para el hábito de Santiago en 1654. 

Leizaur y Urtesabel, Ignacio Antonio, natural de San Sebastián. Veri- 
ficó iguales pruebas con el mismo objeto en 1681. 

Leizaur y Echebarría, José Antonio, natural de San Sebastián y tam- 
bién Caballero de Santiago, verificó sus pruebas en 1687. 

Lengaran, Domingo, h. Oñate, 1616.—Juan, h. Oñate, 1650.—José 
y Cristóbal, h. Oñate, 1722. 

Lenzaran, Juan, v. de Villarreal, 1535. 
Leorraga, Juan Ochoa Martín y Juan Sanchez, vecinos de Mondragón 

en 1461, así como Domingo y Pedro en 1530, Martín, Francisco, 
Jacobe, Domingo y Pedro en 1566 y Juan en 1586.—Francisco, 
h. Eibar, 1601. 

Lepreux, Carlos Antonio, f. San Sebastián, 1768. 
Lequerica, Domingo, hijo de Martín de Lequerica y Ana de Lequeri- 

ca, nieto de Domingo de Lequerica, natural de Elorrio, donde ra- 
dica la casa solar de su apellido y origen, h. Mondragón, 1634. 

Lerchundi, Martín Ibañez, arbitro para dirimir discordias entre Deva 
y Elgoibar el año 1462.—Joanes, descendiente y Señor de la casa 
de Lerchundi en la tierra del Cano (sic), jurisdicción de Aya, y 
Baltasar y Joanes de Lerchundi (marinero), descendientes de la 
casa de Lerchundi de yuso en dicha tierra, vecinos todos de San 
Sebastián en 1566.—Domingo, h. San Sebastián, 1620.—Miguel, 
h. San Sebastián, 1595. 

Lerín, Joanes de Lerín, descendiente de la casa de Lerín en Lizaur y 
vecino de San Sebastián en 1566.—Pedro, h. Tolosa, 1590. 

Lerinda, Juan Martínez de, Procurador de la Alcaldía de Sayaz en la 
Junta general de Guetaria en 1397. 

Lermanda, Juan Fernandez de, h. Mondragón, 1634. 
Lersundi, D. Martín Perez de, h. Vergara, 1662.—El Capitán don 

Juan, h. Azcoitia, 1659. 
Lerun, Pedro y hermanos, h. Eibar, 1567. 
Lesaca, Miguel, descendiente de Lesaca (Nabarra) y natural y vecino 

de San Sebastián en 1566. (Véase Ijurra y Picavea). 
Lesanz, Martín Gonzalez, jurado de Isasondo en 1399. 
Lesarri, José é hijo, h. Anzuola, 1755. 
Letamendi, Francisco Antonio y sus hijos, h. Oñate, 1775. 
Lete, Juan García y Pero Ibañez de Lete, vecinos de Azpeitia, 1348. 



490 E U S K A L - E R R I A  

—Juan, v. de Mondragón en su valle de Ugaran en 1415.—Juan 

Bautista, h. Anzuola, 1748.—Domingo, h. Azcoitia, 1701. 
Lete de Iribarría, Domingo, v. de Azpeitia, 1542. 
Letemendía, Mateo, h. Asteasu, 1642.—Pedro, v. de Beasain en 1545. 
Letona, Juan López, h. Escoriaza, 1606. 
Leturia, D. Francisco, h. Vergara, 1722.—Martín, v. de Zumarraga 

en 1462. y Pedro, Martín y Machin vecinos de la misma villa en 
1478.—Ignacio, h. Mondragón, 1748.—Martín, h. Villarreal, 
1630.—Martín, Andrés Domingo é Ignacio y otros, h. Villarreal, 
1658.—Juan y Lázaro, h. Anzuola, 1649.—Juan, h. Zumarraga, 

A. P.—José Tomás, h. Oñate, 1773. 
Leturiondo, Miguel y Martín, h. Azcoitia, 1590.—Juan Perez, v. de 

Zumarraga, 1478. 
Leunda, José é hijos, h. Zarauz, 1708.—Andrés, Francisco y Juan, 

hermanos, y Andrés é Ignacio sus primos, h. Regil, 1718. 
Lexargarate, Francisco, v. de Mondragón en 1566. 
Lexizamo, García, v. de Segura, 1401. 
Leyaristi, Juan, v. de Azcoitia en 1484.—San Juan y Tomás, h. Az- 

coitia, 1670. 
Leyarzu, Juan, Martín y Pedro Martínez, vecinos de Villarreal de 

Urrechu en su fundación el año 1383. 
Leyzarazu, Sancho, v. de Villarreal en 1463. Entiendo que este ape- 

llido y el precedente son uno mismo y que tuvieron su origen en 
Lizarazu de Zumarraga, y. á su vez, parece le dieron al de Guerra 
de Villarreal de Urrechu, poblando alguno de dichos fundadores la 
casa de Guerra Aundía, frente á su nativo solar de Lizarazu. Sepá- 
rales el río Urola, en el que un siglo después fabricaron los due- 
ños de ambas casas, para uso común de las mismas, el molino que 
hoy subsiste. Así se infiere entre otros datos, del pleito que los 
poseedores de aquellas sostuvieron en el siglo XVI sobre la servi- 
dumbre de paso que por los terrenos de Lizarazu pertenecía á Gue- 
rra. El primer varón de este apellido de quien hay memoria fué 
Miguel de Guerra, Jurado de Villarreal en 1411. Al extinguirse su 
descendencia agnaticia, recayó la casa en la varonía de Oráa, que 
formó nuevo tronco de este linaje. 

Leyzalde, Martín Martínez, v. de San Sebastián en 1402.—Francisco 
S., vecino de Azpeitia en 1570. 

Leyzarralde, Pedro, v. de Zumarraga en 1478. 
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Leyva, Beltrán, v. de Mondragón en 1530 y Beltrán (Alcalde de Mo- 
ya), vecino de Mondragón en 1566. 

Leyvar, Balanzategui, Miguel, h. Vergara, 1641. 
Leyza, Juan Bautista, Martín, Miguel y Juanes, h. Elduayen, 1654. 
Leyzaga, Francisco, h. Eibar. A. P. 
Leizaur, D. Francisco Ignacio, h. Hernani, 1739.—Juan Bautista, h. 

Deva 1690. 
Liaiz, Juan Perez, v. de Mondragón en 1566. 
Lianiz, Martín Perez, v. de Mondragón en 1461, Andrés y Martín en 

1530 y Andrés en 1541. 

Liarzu, Juan, v. de Villarreal de Urrechu en su fundación, año 1383. 
(Véase Leyarzu). 

Liaza, Cristóbal, v. de Mondragón en 1566. 
Liazazora, Juanes, h. Tolosa, 1589. 
Liazibar, Pero Ruiz, v. de Oñate en 1461. 
Liceaga, Andrés, Juan y Martín, hermanos, h. Tolosa, 1682.—Juan 

y Miguel, hermanos, h. Alegría y Amezqueta, 1666.—Juan An- 

tonio y otros, h. Amezqueta, 1773. 
Liger, Pedro Martínez, vecino de Segura en 1374 y 1393.—Matías 

Fernandez, h. Eibar, 1631. 
Liger de Gamboa, Juan, v. de Oñate en 1595. Casado con Francisca 

de Larrea, tuvo por hijo á Juan. Este, con María de Zelaya é Ira- 
zabal, á D. Miguel Liger de Gamboa, que nació en 1627 y casó en 
1651 con María Miguel de Garín y Galarza. De estos nació don 
Andrés Liger de Gamboa, que casó en 1682 con doña Magdalena 
de Villar y tuvo á doña Ana María Liger de Gamboa, mujer legí- 
tima de Juan Bautista de Madinagoitia, naturales y vecinos todos 
de Oñate. 

Liger de Gamboa, Ventura, h. Oñate, 1777. 

JUAN CARLOS DE GUERRA. 

(Se continuará) 
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ENSAYO DE UN PADRÓN HISTÓRICO DE GUIPÚZCOA 

según el orden de sus familias pobladoras 

(CONTINUACIÓN) 

Lili, Martín Díaz, Señor del palacio de Lili en Cestona, 1390. Casado 
con doña Teresa de Irarrazabal, tuvo por hijo y sucesor á don 
Juan Beltrán de Lili, que casó con doña Catalina Hurtado de Men- 
doza. Nacieron de este matrimonio: don Enrique de Lili, General 
de las Armadas de tierra, Gobernador de Siracusa y Valdenoto, en 
Sicilia; á quien Fernando II, rey de Sicilia y príncipe de Aragón 
hizo merced del Condado de Alacha; y doña Domanja de Lili, su- 
cesora de su hermano por donación que este le hizo de su expre- 
sado título el año 1475. Casada doña Domenja con don Juan Pe- 
rez de Idiacaiz, se formó el apellido compuesto de Lili Idiaquez, 
que hasta hoy han ostentado sus sucesores en el palacio de Lili y 
en la dignidad condal. Nacieron de dicho matrimonio Fray Fran- 
cisco de Lili-Idiaquez, Religioso franciscano, Guardián del monas- 
terio de Aranzazu, obispo electo de Adria en Italia en el año 1533, 
y D. Juan Perez de Lili-Idiaquez. Este casó con doña María Joaniz 
de Zuazola y tuvo á don Miguel de Lili-Idiaquez, Gobernador de 
al ciudad de Trapana y conservador del patrimonio de Sicilia, 

muerto sin posteridad, y á doña Domenja de Lili-Idiaquez, suceso- 
ra. Esta, casada con don Domingo de Amilibia, tuvo por hijo y su- 
cesor á Juan Ibañez de Lili-Idiaquez y Amilibia, que nació en 1546, 
y, casado con D.ª María Esteban de Aramburu, tuvo á D.ª Isabel de 
Lili-Idiaquez. Esta señora heredó en 1617 el título y mayorazgos, 
y, casada con Juan García de Leizaola, tuvo por hijo y sucesor á 
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don Antonio de Lili-Idiaquez. Este casó con doña María de Camio 
y tuvo á don Nicolás de Lili-Idiaquez, Teniente Coronel del Re- 
gimiento de Cantábria, que se señaló en muchas acciones de gue- 

rra. Este, casado con doña María Teresa Verdugo y Oquendo, tu- 
vo por hijos al Reverendo P. Francisco Antonio de Lili que, re- 
nunciando al título y mayorazgos en favor de su hermano, ingre- 
só en la Compañía de Jesús, y D. Vicente de Lili-Idiaquez, naci- 

do en 1731, fundador y tesorero de la Real Sociedad Bascongada 
de Amigos del País. Casó con doña María Josefa de Moyua y Ozae- 
ta, de la casa de los marqueses de Roca-Verde, y tuvo por hijos á 
don Manuel Enrique de Lili y D. Miguel Lucas de Lili-Idiaquez, 
sucesor, Mariscal de Campo de los Reales Ejércitos y Gobernador 
de Tortosa. Este, casado con doña María Josefa Martinez de Pisón, 
hija de los marqueses del Puerto, tuvo al Coronel don José María 
de Lili-Idiaquez, de cuyo matrimonio con doña María Luisa de 
Zuloaga, hija de los condes de Torrealta, nació el muy ilustre se- 
ñor don Resurrección Miguel de Lili-Idiaquez, último conde de 
Alacha, de buena memoria entre los caballeros guipuzcoanos sin- 
ceramente amantes de su tierra. 

Lili, don Manuel, descendiente del solar de Lili en Cestona, h. Ver- 
gara, 1635.—D. Antonio María, h. Villarreal, 1817. 

Lilli, Martín Perez, v. de Azcoitia, 1567. 
Liquiñano, Ochoa, v. de Mondragón en 1461.—Martín, Abad, Be- 

neficiado de Mondragón en 1486.—Juan y otros, h. Leniz (Esco- 
riaza), 1634.—Manuel José, h. Mondragón, 1774. 

Lizaranzu, Sebastián, h. Elgoibar, 1594.—Juan Bautista, Caballero de 
Santiago, h. Elgoibar, 1689. 

Lizaranzu Arteta, Antonio, h. Elgoibar, 1653. 
Lizarazu, Martín y Juan Perez, vecinos de Zumarraga en 1478.— 

Cristóbal, maestro arquitecto, v. de Villarreal de Urrechu. Murió 

en 1538 dejando dos hijas: Domenja y Lopeiza.—Pedro, v. de Le- 
gazpia, 1532.—Martín y Juan, v. de Zumarraga en 1546. 

Lizarazu, Pedro, h. Oñate, 1649.—Pedro, h. Oñate, 1673.—Juan, 
h. Villarreal, 1569.—D. Diego, h. Villarreal, 1652.—Martín, 
Juan, Cristóbal é Ignacio, h. Villarreal, 1664. 

Lizarazu-Insausti, Francisco, h. Villarreal, 1654.—Juan, h. Villafran- 
ca, 1657. 

Lizardi, Martín, Antonia y Juanes, descendientes de la casa de Lizardi 
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en jurisdicción de San Sebastián y vecinos de dicha villa en 1566. 
—Juan Bernardo, h. Fuenterrabía, 1631.—Miguel Ignacio, h. 
Fuenterrabía, 1772.—José y Miguel, h. Asteasu, 1709.—Domin- 
go, h. San Sebastián, 1613. 

Lizarparate. (Véase Ceberio). 
Lizarraga, Joanes, descendiente de la casa de Lizarraga en Zubieta de 

San Sebastián, y Tomás, descendiente del Pasaje; ambos vecinos 
de San Sebastián en 1566.—Santiago, mesonero de San Sebastián 
en 1574.—D. José, h. Tolosa, 1699, Caballero de Santiago en 
1703.—Juan, h. Villabona, 1773.—Diego y Martín, h. Ataun, 
1667.—Juan y Francisco, h. Cizurquil, 1687.—Nicolás, h. Astea- 
su, 1699.—Antonio, h. Aya, 1759.—Juan Antonio, h. Fuente- 
rrabía, 1743.—Juan Bautista, E. Alquiza, 1746.—Domingo, h. 
Irún, 1654. (Véase Ezquer de Lizarraga.) 

Lizarralde, Francisco, h. Oñate, 1625.—Vicente, h. Oñate, 1777.— 
Juan, Martín, Pedro y Domingo, h. Vergara, 1669.—Francisco, 
h. Mondragón, 1709.—Juan, Caballero de Santiago, h. Placencia, 
1658. Era hijo de Juan de Lizarralde, vergarés, y Ana de Chu- 
rruca, placentina, avecindado en Vergara en 1641.—Gabriel é Ig- 
nacio, h. Villareal, 1723.—Juan Antonio, h. Leniz (Escoriaza), 
1727.—Felix, Luis, h. Leniz (Escoriaza), 1773. 

Lizarralde de Ecibay, Juan, v. de Oñate, 1580. Casado con María 
Juan de Zañartu Beitia, tuvo por hijo á Lorenzo. Este con Magda- 
lena de Elorregui-Aundia á Antonio, y éste con Isabel Velez de 
Larrea á María Ana, mujer legítima de Juan de Ezpeleta de Datus- 
tegui. Isabel Velez nació en dicha villa en 1617 hija de Francisco 
Velez de Larrea y María de Aleiza, nieta por línea paterna de Pe- 
dro Velez de Larrea y Catalina de Gorostibia, y por la materna 
de Sebastián de Aleiza y Miqueliza de Arregui; vecinos todos de 
Oñate. 

Lizarreta, García, hijo de García Miguel de Muguerza, v. de Tolosa 
en 1346. 

Lizarribar, Juan Antonio, h. Tolosa, 1767.—Juan López, h. Tolosa, 
1620. 

Lizarriturri, San Juan, h. Zumarraga, 1614.—Pedro, v. de Anzuola, 

1549. 
Lizarriturri Igueribar, Matías, h. Placencia, 1646. 

Lizarza, D. Juan Martínez de Lizarza, Abad de Icazteguieta, y Miguel 
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Martínez, García Martínez, Martín García, Juan Martínez y Ochoa 
Martínez, hermanos, hijos de Miguel Martínez de Lizarza, vecinos 
de Tolosa en 1346.—Miguel de Lizarza, descendiente de Tolosa, 
Luis y Domingo descendientes de la casa de Lizarza-buru en Li- 
zarza, jurisdicción de Tolosa, y Andrés de Lizarza (alias de Toro), 
y Juanes de Lizarza, estos dos últimos naturales de San Sebastián y 
todos vecinos de la misma villa en 1566.—Miguel y otros, h. To- 
losa, 1743.—Bernardo Ignacio, E. Tolosa, 1742.—Lucas y León, 
h. Berastegui, 1653. 

Lizarzaburu, Domingo, de la casa de Lizarzaburu en jurisdicción de 
Tolosa, v. de San Sebastián, 1566.—Miguel y su hijo Jacinto, h. 
San Sebastián, 1707?—Martín, E. 1651. (Véase Lizarza) 

Lizaso, Francisco, h. Cestona, 1717.—Fernando, E. con la h. prece- 
dente, Cestona, 1773.—Matías y otros, h. Cestona, 1773.—José 
Vicente, hijo de Domingo de Lizaso y Rosa de Errasti y nieto de 
Lorenzo de Lizaso y Gracia de Illarramendi, h. Cestona, 1814.— 
José Fernando, José Melquiades y Francisco Miguel, E. con la h. 
de su abuelo Francisco, litigada en 1717, Cestona, 1823.—D. Pe- 
dro Antonio, E. con su abuelo paterno, San Sebastián, 1723? 

Lizaso Arruti, Pedro, h. Cestona, 1773. 
Lizasoain. (Véase Juanorena). 
Lizaur, Joanes, descendiente de la casa de Lizaur en Lizaur y vecino 

de San Sebastián, 1566.—Andrés, h. Vergara, 1669.—-Pedro, hi- 
jo de Pedro y María Perez de Uriarte, nieto de Gregorio de Lizaur 
y María de Aristegui, descendiente del solar de Lizaur en el pue- 
blo de este nombre (Guipúzcoa), h. Mondragón, 1634.—Gracián 
y sus hermanos, h. Zumaya, 1592.—Francisco, h. Oñate, 1737. 
—Francisco de Borja y Miguel, h. Oñate, 1779. 

Lizaurzabal, Gregorio, h. Elgoibar, 1677. 
Lizeranzu, Miguel, José María y otros, h. Zumarraga, 1818. 
Lizola, Pedro, h. Azpeitia. A. P. 
Lizola y Ureta, Juan, h. Regil, 1650. 

JUAN CARLOS DE GUERRA. 
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